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Éljen a Magyar Dolgozóit 
Pártjának első 

hajdumegyei konferenciája

V ÉVFOLYAM. 111. SZÁM ÁRA 60 FILLÉR 1948 MÁJUS 16, VASÁRNAP

Tovább a munkás-paraszt 
szövetség útién S

Irta: Bazsó László párttitkár
Most, amikor a munkásosztály 

egyesítését, a dolgozók nagy' har- 
cf‘eredményét ünnepeljük hatal­
mas látóhatár nyílik meg a Ma_ 
gyár Dolgozók Pártja előtt.
L6"" egfontosabb feladataink közé 

tartozik a munkás-paraszt 
srövetsé0' még szorosabbá tétele. 
A Magyar Dolgozók Pártja tuda­
tában °van annak, hogy a tőkések 
elleni harc csak akkor lehet ered­
ményes, ha a munkásság a dol­
gozó parasztság milliós tömegei­
vel együttesen veszi fel a harcot 
a reakciós és imperialista törek­
vésekkel szemben. Fia a munkás­
osztály egységes és ver vannak 

dolgozó paraszti tömegek is, 
akkor sokkal hatalmasabb erői 
képviselnek, mint az imperialisták 
tábora és meg tudják védeni a 
demokráciát, az ország nemzeti 
függetlenségét és békéjét.

A magyar parasztság a munkás­
osztály támogatásával hozzájutott 
a régen óhajtott földhöz s a föld­
osztás óta százszorosán bebizo­
nyította, hogy méltó a munkás- 
osztály bizalmára: termelési ver­
sennyel, egyre tökéletesedő szö­
vetkezeti mozgalommal harcol _ a 
parasztság is a népi demokráciá­
ért.

A mezőgazdasági verseny a mi 
megyénkben szép eredményeket 
hozott már eddig is. Egyek és 
Hajdúszovát gazdái versenyre 
keltek egymással, hogy melyik fa­
luban fejezik be hamarabb a ta­
vaszi szántást. A versenyből mind­
két község minden gazdája egy­
formán győztesen került ki, mert 
Egyeken is, Szováton is a kitű­
zött határidő előtt végeztek a 
munkálatokkal. Nemrégen a szak- 
szervezetek d- I receni konferen­
ciáján Zala Ferenc elvtárs, a 
Szaktanács küldötte megállapítot­
ta, hogy Egyek és Téglás gazdái 
országos viszonylatban is az elsők 
között vannak.
Á munkás-paraszt szövetség kér- 

(lésével kapcsolatban feltétle­
nül meg kell említenünk, hogy a 
zsírosparasztok a 100 holdas vagy 
annál is gazdagabb gazdák szinte 
a megye minden községében el­
árulják: nem tudnak lépést tar­
tani a fejlődésben, politikai érett­
ségben a kis. és középparaszttal. 
A legtöbb helyen a zsírosparasz­
tok kihúzzák magukat az adófize­
tés és beszolgáltatás alól. A mező­
gazdasági munkanélküliség jóré­
szét le lehetne vezetni Hajdú me­
gyében, ha a zsírospuraszíok meg­
felelő szánná földmunkást alkal­
maznának. Hajdúböszörményben 

. például a Nemzeti Bizottság fel­
hívására a jómódú parasztok 1.200 
munkást alkalmaztak.

A. parasztság széles tömegei 
azonban már tisztában van naß 
azzal, hogy nekik a munkásosz­
tállyal kell tartaniok, azzal az 
osztállyal, amely nemcsak saját 
felszabadításáért harcol, hanem 
mindenfajta kizsákmányolást meg 
akar szüntetni.

A szoros munkás-paraszt sző 
vétséggel sikerrel vesszük fel a 
harcot mindazokkal szemben, akik 
a régi világ.ot akarják visszahoz­

ni, vagy útjában állanak a "népi 
demokrácia fejlődésének.

Jelenleg azt tapasztaljuk, hogy 
a többszörösen szétvert ma­

gyarországi reakció a katolikus 
egyházban meghúzódó ellenforra­
dalmi erőket aktivizálta, a kato­
likus egyház védőszárnyai aVtt 
akarja szétzilált sorait rendbe­
hozni. A dolgozók azonban egyre 
tisztábban látnak ebben a kérdés­
ben is. Nem vitás, hogy előbb- 
utúbb éppen a katolikus egyház­
hoz tartozó dolgozók fogják el.á- 
volítani az ellenük tevékenykedő 
főpapokat, és ebben a harcban tá­
mogatni fogják a katolikus töme­
geket a demokratikus szellemű, 
alacsonyabbrangú papok is. Közü­
lük már nem egy megmutatta, 
hogy egyházi főhatóságuk intéz­
kedései ellenére aktív cselekede­
tekkel is hajlandók védeni a népi 
demokráciát, saját egyházuk dol­
gozóinak érdekeit.

Hajdú megyének is van a ba- 
konykútihoz hasonló esete. Vatta- 
mány hajdúdorogi görögkatolikus 
tisztelendő kinyilvánította demo­
kratikus véleményét, erre a fel­
sőbb egyházi hatóságok áthelye­
zésre ítélték. A dorogi görögkato­
likusok egyhangúlag papjuk mel­
lé álltak és követelik a népi de­
mokrácia mellett kiálló tisztelen­
dő áthelyezésének megsemmisíté­
sét. De az egyeld református lel­
kész, a hajdúhadházi református 
és római katolikus papok és még 
többeknek a példája is igazolja, 
hogy a demokrácia egyre hatal­
masabb mértékben kezd betörni 
az egyház berkeibe is. A debrece­
ni unitárius egyház, Buzogány 
Kálmán lelkésszel az élén az is­
kolák államosítása mellett foglalt 
állást, ami nyilvánvalóvá teszi, 
hogy a Magyar Dolgozók Pártjá­
nak az egyházi iskolák államosí­
tásával kapcsolatos programpont­
ja a demokratikus szellemű egy­
házi férfiak véleménye szerint is 
haladás a mai állapothoz képest. 
TP ermészetes, hogy az egyházi 

reakción ltivü szem előtt fog­
juk tartani a reakció mindenfajta 
megnyilvánulását és nem kétsé­
ges, hogy ebből a harcból csak a 
népi demokrácia kerülhet ki győz­
tesen.

Az ellenforradalmi erőkkel foly- 
látott küzdelemből Hajdú megye 
sem maradt ki. A Vásáryak, Lé- 
vay Zoltánok és Őry Istvánok el­
távolítása a megújhodó Kisgazda 
Pártból nem ment a legkönnyeb­
ben és azt is meg kell állapíta­
nunk. hogy a Kisgazda Párt tisz­
togatásával Hajdú megyében és 
Debrecenben még mindig nem va­
gyunk teljesen megelégedve. Kü­
lönösen arra hívjuk fel a kisgaz­
dák figyelmét, hagy adjanak több 
vezető pozíciót a dolgozó kispa- 
rasztoknak.

A Nemzeti Parasztpárt hajdú­
megyei vezetésében az utóbbi hó­
nap folyamán örvendetes válto­
zás következett be, a pa li szti tö­
megeket demagóg szólamokkal 
félrevezetők helyébe a munkás­
paraszt szövetség . őszinte hívei 
kerültek. Pár hónapja azonban a

A kultuszminiszter nyilatkozik:

miami státusba veszik 
a felekezeti isiiül Isszes nevelőit, 

a hitoktatás kötelező marad
Oríutay Gyula vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter szombaton 
délelőtt fogadta a sajtó képvise­
lőit, akiknek a következő nyilat­
kozatot olvasták fel:

— pénteki minisztertanács bi­
zottságot küldött ki, amelynek 
vezetésével engem bízott meg, 
hogy az egyházzal megegyezésre 
jusson az egyház és az állam kér 
désében és köztük oly fontos 
kérdésben, mint amilyen a ma­
gyar iskolaügy demokratikus 
egységesítése, államosítása.

Megemlítette a miniszter a ba- 
konykúti plébános, Szittyay Dé­
nes esetét, akit demokratikus ma­
gatartása miatt bélyegeztek meg. 
A magyar közvéleményben ez az 
eset a legnagyobb ellenszenvet 
és ellenállást váltotta ki. Közölte, 
hogy az üldözött Szittyay Dériest 
felkérte jelentkezzék ,, nála,, mert 
komoly munkakört kíván számára 
biztosítani a vezetése alatt áiiő 
minisztériumban. Ugyanez az ál­
lásfoglalásom — mondotta — a 
Szent Imre tanoncotthon elbo­
csátott igazgatója esetében is.

— Meg kell mondanom, hogy 
a magya köztársaság kormányá­
nak, a magyar demokrácia türel­
mének is van határa. Ma már az 
történik, hogy a felekezeti isko­
lák pedagógusainak ezreit fe­
nyegetik azzal, hogy megbélyeg­
zik és kiközösítik őket, sőt, hogy 
állásuktól megfosztják. Magam 
és a kormány nevében megnyug­
tatok mindenkit, hogy a magyar 
állam megvédi mindazokat, akiket 
bárhonnan jövő terror lelki nyu­
galmuktól, kenyerüktől való 
megfosztással fenyeget. Azok az 
egyházi körök, amelyek a függő 
viszonyban lévő pedagógusokat a 
lelkiismereti szabadság 'óbbal tip-

rásával, kiközösítésével és állás- 
vesztéssel fenyegetik, hatalmukat 
túlértékelik. Vegye tudomásul 
minden felekezeti iskolai tanító 
és tanár, aki kétségbeeséstől gyö­
törve, szűkös kenyerének elvesz­
tésétől félve gondolkozik azon 
résztvehet-e akármiféle demokra­
tikus gyűlésen, kinyithatja-e a 
száját saját érdekeinek védelmé­
ben, ha bármiféle kára származ­
nék demokratikus magatartása 
miatt, a kormány felelőssége tu­
datában kijelentem: minden tekin­
tetben számíthat segítségünkre, 
meg fogjuk védeni és haladékta­
lanul állami alkalmazásba vesszük, 
olyan alkalmazásban, amelynek er­
kölcsi és anyagi feltételei lénye­
gesen jobbak előző helyzeténél. -

— Meggyőződésem, hogy sza­
bad embereket, csak szabad em­
berek . nevelhetnek. Nekem, mint 
kutuszminiszternek külön köteles­
ségem felfigyelni, az összes peda­
gógusok, tehát a felekezeti taní­
tók és tanárok segélykérésére is, 
akik úgy követelik és úgy kíván­
ják a felekezeti iskolá államosítá­
sát, mint a megváltást, a szabad­
ságot.
— A kultuszkormány feladatá­

nak tekinti a magyar iskolaügy 
egységes demokratikus rendezé­
sét. Az államosítással egyidőben 
kötelezően kijelenthetem az összes 
felekezeti iskolák pedagógusait 
kivétel nélkül állami státuszba 
vesszük át.

— Az iskolaügy egységesítésé­
vel egyidőben általános pedagó­
gus státuszrendezést fogunk vég­
rehajtani. A státusz rendezés, 
azaz a fizetésemelés mértéke 
megszünteti majd azt a hátrányos 
helyzetet, amelyben nevelő társa­
dalmunk a maga nagy munkáját

végzi. A magyar falvak újjáépí­
tésének a legméltóbba!, a feleke­
zeti iskolák újjáépítésével kell 
kezdeni.

— Azok felé a jóhiszemiiek felé 
akik attól tartanak, hogy az ál­
lamosítás egyben a hitoktatás 
megszüntetését is jelentené, nyo­
matékosan közlöm, hogy ez az 
állítás csak a demokrácia ellensé­
geinek kitalálása. Az iskolaügy 
egységes rendezése, felekezeti is­
kolák államosítása után is a köte- 
lező hitoktatás rendszere válto­
zatlanul fennmarad.

— A pünkösdi ünnepek után 
meginuló tárgyalásokra a békés 
megegyezés reményében készülök 
E reményem annyival is indokol­
tabb, mivel a protestáns egyhá­
zak hivatalos határozatai erre 
a legnagyobb alapot nyújtják. 
Jogom van hinni, hogy a római 
katolikus hívők demoKvatikus zö­
me ugyancsak megértéssel és re­
ménykedve várja, hogy a kérdést 
-a kölcsönös megértés és engedé­
kenység szellemében megoldjuk. 
A legnagyobb megértést fogjuk 
tanúsítani a történelmi tradícióval 
rendelkező szerzetes iskolák, kol­
légiumok felekezeti jellegének 
megőrzésére vonatkozóan.

— Ha azonban ellenállásba üt­
közünk, ha lelki terrorral és fél­
revezető izgatással próbálják 
megtéveszteni népünket, ha har­
cot kezdenek a magyar demo- 
kráci és az ifjúság alapvető ér­
dekei, jogai ellen, akkor termé­
szetesen azt is tapasztalni fogják, 
hogy a demokráciának nemcsak 
türelme, hanem eltökéltsége is 
van.

review*mmgwwMMwwwiKKiiW!
parasztpárti értelmiség körébe a 
reakciósok beszivárgását figyel­
hetjük meg Hajdú megyében és 
erre a veszélyre ezen a helyen is 
felhívjuk a Nemzeti Parasztpárt 
hajdúmegyei vezetőségének figyel­
mét. Szinte közhely már annak 
megállapítása, hogy a jobboldali 
szociáldemokratáknak egyik fö- 
fész.ko volt Debrecen. Szabó Ist­
ván, Ménes Sándor, Kállai Sán­
dor’ Vacsi Sándor és a többiek 
azt" hitték, hogy örök időkre ki­
bérelték a-’ párttitkári és képvise­
lői pozíciókat. A baloldali szo­
ciáldemokraták és a kommunisták 
kitűnő munkája nyomán, ennek 
az átkos helyzetnek véget vetett 
a Magyar Dolgozók Pártjának 
megszületése. Vegye tudomásul 
mindenki: a Hajdú megyében ma

megalakuló Magyar Dolgozók 
Pár ja lég erős lesz ahhoz, hogy 
leszereljen mindenféle reakciós 
megnyilvánulást, hiszen a nép leg­
haladóbb, legöntudatosabb erűi 
hozzánk tartoznak.
Közvetlen feladatunk: elősegí­

teni a mezőgazdasági cs ipari 
munkaversenyek sikerét, a há­
roméves tervnek a jövő év végé­
re való befejezését, hogy ezzel 
előmozdíthassuk a dolgozók élet- 
színvonalának emelését. Ez te­
remti meg az előfeltételét a kö­
vetkező, ötéves gazdasági és a 
tízéves villamosítási, öntözési terv 
kidolgozásának, amelyek segítsé­
gével döntő módon átalakítjuk 
ipari és mezőgazdasági termelé­
sünket.

Tudjuk, hogy mindezeket a fel­
adatokat legkönnyebben a széles 
népi tömegek összefogásával va­
gyunk képesek megvalósítani, 
ezért azon leszünk, hogy megte­
remtsük a népfrontot, amely min­
den elébe kerülő akadály dienere 
győzelemre viszi a nép ügyét.

Döntő esemény számunkra az 
idei pünkösd hétfője, amikor a 
Magyar Dolgozók Pártja Hajdú 
megyében is megalakul. Éppen 
ezért kifejezJatetlen örömmel üd­
vözöljük az egységesítő kongresz- 
szust, amely megnyitja a hajdú­
megyei dolgozók számára a népi 
demokrácián keresztül a szocializ­
mushoz, a jobb, szebb, igazságo­
sabb, békésebb társadalomhoz ve­
zető utat.

A Magyar Dolgozók Pártja debreceni szervezete Vörös Hadsereg u. 26. sz. alá 
a volt Szociáldemokrata Párt helyiségébe költözött. Telefonszámok: 3-57 és 3-58
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A» arah csapatok mcgkexdték 
Palesztina elösőnlését

A londoni rádió közli, hogy az 
arab államok sorkatonasága a haj­
nali órákban megkezdte Palesztina 
elözönlését. A kairói rádió jelentése 
szerint az egyiptomi csapatok két 
oszlopban nyomulnak előre Palesz­
tinában. Észak felől libanoni csapa­
tok hatoltak be Palesztinába és 
megütköztek a Haganah-erővel. — 
Meg nem erősített jelentés szerint 
kelet felöl transjordáni csapatok 
lépték át a Szent Föld, határát. 
Egyiptomban, TransJordániában, Li­
banonban és Irakban kihirdették az 
ostromállapotot.

AFP jelentés szerint félhatkor 
történt az első légitámadás és ez 
alkalommal 3 gép jelent meg Tel- 
Aviv felett és három ízben dobtak

bombákat. A bombák lényegtelen 
károkat okoztak, csak egy halálos 
áldozat volt.

A Haganah szombati hivatalos je­
lentése szerint az arabok legyilkol­
ták egy Jeruzsálemtől délre fekvő 
zsidótelepülés egész lakosságát.

A brit külügyminisztérium szó­
vivője szerint a palesztinul zíidó 
államnak Nagybritannia részéről 
való elismerésének kérdése nem 
időszerű és több feltételhez fűződik.

Az amerikai kormánynak az új 
zsidó államot elismerő diplomáciai 
kezdeményezését brit körökben 
megdöbbenéssel fogadták.

Az új zsidó állam kormányának 
összetételében a palesztinai Kom­
munista Párt nem vesz részt.

Pünkösdre itt az ötödik
Iiadifogolyszerelvény

988 emberrel befutott Márama- 
rosszige.ro az ötödik magyar 
hadifogoly szerel vény. Rajta uta­
zik hazafelé 572 honvéd, 36 al­
tiszt, 45 t:szt, 18 munkaszolgála­
tos és 58 civil férfi.

Debrecenbe jönnél;: Ábrányi 
József, Bodnár József. Csapó Im­
re, Yulow Viktor, Kovács Dezső, 
Molnár Sándor, Vedres Ferenc.

Hajdú megyeiek: Hajdúböször­
mény: Bagosi Mihály, Kovács Be­
nedek, Lévai Imre, Németh Imre. 
Balmazújváros: B ereszid István. 
Nyírábrány: Görög József, Mák 
György. Hajdúszoboszló: Takács 
Sándor. Nádudvar: Karakós Sán­
dor. Püspökladány: Vona László, 
Tóth Péter. Tiszacsege: Pécs 
Gyula, Szabó Ferenc, ügyek: Svai 
Márton. Hajdúszovát: Mátyás Im­
re. Vámospércs: Kozma Gábor. 
Hajdúhadház: Nagy Bálint.

Szabolcs megyeiek: Nyíregyhá­
za: Arató Ferenc, Dávid Antal, 
Gulás János, Szabó János, Vízi 
Mihály, Gyebrovszky András. 
Biidszentmihály: Eszenyi Lajos, 
Tóth Péter, Gombás András, Ko­
vács Miklós, Búj: Bódi Józsefi 
Nyírgyulaj: Balkó Imre. Fényes- 
litke: Fekete József. Kótaj: Gá­
bor János. Tiszanagyfalu: Hege- 
diis József. Kisvárdá: Jakovics 
József, Kohári Ferenc, Tardi Jó­
zsef, Tóth József. Nagy kalló: Vi­
tális Ferenc. Nyircsaholy: Szikora 
Sándor. Nyírpazony: Pálinkás 
János. Királytelek: Mohácsi Já­
nos. Ibrány: Majercsák Gyula.

Texlüáruk, iíislíárÉ
női és férfi divatáruk 

nagy választékban

OrilÉiatt nái, Csapc-y. 15

Bihar megyeiek: Biharnagyba- 
jom: Vas Béla, Pál Ferenc. Be­
rettyóújfalu: Buka János. Berety- 
tyószéplak: Farkas Sándor. Ko­
mád!: Gyöngyösi Dezső. Bagamér: 
Rézműves Kálmán. Konyát*: Réz­
műves Antal.

Máramarosszigetről jelentették, 
hogy több mint 6000 azoknak a 
foglyoknak a száma, akik a tábor­
ban elszállításra várnak. A szerel­
vények berakodása már megkez­
dődött s az újabb szerelvényt ma 
este, vagy hétfőre várják Debre­
cenbe.
Üzennek a hadifoglyok

Papp Gyula 1921, Mariska Mi­
hály 1921. Vardas Ferenc 1904, 
Bodnár József, Csapó Imre, Kár­
páti János 1918, Oláh Imre 191o, 
Ábrányi József 1911, Uzsok u. 11- 
Onódi Lajos 1919, Csapó u. 3u. 
Bihari Mihály 1915, Hőgyes u. 8. 
Oláh István 1909, Nyíl u. 49. 
Kiss Mihály 1913, Nyitra u. 7, 
Végvári József 1922, Kuki le- 
reno 1907; Faragó u. 6. Kiss 
László 1923, Szél u. 12. Kovács 
Dezső 1919, Kossuth u. 17, Sulor 
Viktor. Piac u. 43. Kovács JáX? 
1913. Magúss György tér.

Csepel 
Síyria 

Kühne 
S. H. B.

lerélpírih! ~«k
Hatfzíái I-,34

ssmammm

Pünkösd
vasárnap
este
fél 9-kor a 
Bika nagy­
termében

TABÄAYI És szólistái, 
Pincchiaegyittes, AHnsó 
Vadas Zsuzsa slágereslje

APOLLO MOZI
Ma utoljára! BOLDOGSÁG DALA 

Pünkösd hétfőt)!I 
CRONIN világhírű regénye:

Ezt iát ák a csillagok
A szerelem, bánat, vidámság és 

nyomorúság filmje. 
Előadások köznapi s, 7, 9; vasár, 
nap d. e. 11; d. u. 3, 5, 7, 9-kor
Előadások köznap: 5, 7. 9-kor'

VIOaZiNÜAZ MOZI 
Ma utoljára 230, 4 30, G 30, 8 KO 
órakor a legizgalmasabb kéinfiím;

HABAR!
Fősz.: Gene Tierney, Bruco Cabot. 
Hétfőn 2.30, 4.30, 6.30, u.30, kod. 
den 4, 6, 8 órakor Debrecenben 
először a szenvedélyes szerelem és 

a csodálatos melöüiák filmje:

HATTYÚDAL
Fősz.: Maria Ccbotari

Május 15,5 16, 17 METEOR-MOZI szombat, vasárnap, hétfő 
Nagyszabású pünkösdi müsorA legújabb amerikai cowboyszenzacioi

William Bord páratlan bravúrjai: 
Egy hőslelkü fárfi küzdelmei a ban 
diták és gonosztevők ellen.

„ UJ MAGYAR HÍRADÓ
Eiioadá'.ok héíkonap a, e. 8; pünküsümindkét napján 2, 4. 6 s.kor
Texasi sberiff

fl magyar-iugoszláv barátság 
hete Oebrecenben

A Magyar—Jugoszláv Társaság 
helyi csoportjának vezetősége cs 
Rex Tibor központi kulturális tit­
kár a napokban tárgyalásokat foly­
tatott Ménes János h. polgármes­
terrel magyar-jugoszláv barátsági 
hét megrendezése érdekében.

Ménes János h. polgármester _ a 
legnagyobb örömmel fogadta a tár­
saság terveit s a tárgyalások ered­
ményeként a magyar-jugoszláv ba­
rátsági hetet részben a város cen-- 
tenáris ünnepségeibe kapcsolódva, 
május 25. és 30. között rendezi meg 
a társaság.

Ez idő alatt a Déri-múzeumban 
hatalmas képkiállítás, majd filmbe­
mutató, különböző előadások, ün­
nepi hangverseny ismerteti az új 
Jugoszlávia társadalmi, kulturális és 
gazdasági életét.

---------- o--------

Pénteken Stockholmba érkezett 
Révai József és Friss István, hogy 
a Svéd Kommunista Párt kon­
gresszusán a Magyar Kommunista 
Pártot képviseljék. Ny. Dag ebből 
az alkalomból közli Révai József 
nyilatkozatát a magyar gazdasági 
és politikai helyzetről.

A jövő hét folyamén román 
küldöttség . érkezik Budapestre, 
hogy a magyar kormánnyal gaz­
dasági egyezmény megkötéséről 
tárgyaljon. A küldöttséget lladu- 
lescif, a külkeresltédelmi hivatal 
vezértitkára vezeti.

*

Párisi Telepress-jelentés szerint 
a franciaországi katonai táborokból 
mintegy hétezer volt magyar kato­
nát Észak-Afrikába szállítanak, ahol 
az idegen légióba osztják be őket.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Vasárnap eete föl 8 órakor: A leg. 
kisebbik Morváíh-lány, Bérlet szünet.

Hétfőn este fél 8 órakor: A legki. 
sebbik HorváíliJány. Bérletszünet.

Kedden este fél 8 órakor: A leg., 
kisebbik Horvath-iány, Dóig. keddi 
bérlete.

NNDSz
Nőnapok 5 órakor

Kedd: S^&baüságte'ep: dr. Juhász 
Gáza né; Rákosi telep: Kiss Lajcx-tné; 
Rokkanttelcp: MagOtis Gyórgyné; Erdő, 
igazgatóság: Radó Iétvá-nnc; Határút; 
Szabó Sáudorné (Bákositeiep); Tégláé- 
kért: Ceeh Józsefnél

Szerda: Wo-laf fka tólep Kise Lajosné.
Ma délután 7 órakor a MDP és az 

MNDSZ homokkerti ozervezete a refor­
mátus olvasókör nagytermében műsor­
ral egybekötött tánsestélyt rendez. 
Büífó, fagylalt. Szeretettel várja az 
érdeklődőket a rendezőség.

Játókkészltö tanfolyamot rendez özv. 
Pápai Mihály né a kitűnő gazdasági is. 
kólái tanárnő vesztésével a Magyar 
Nők Demokartikug Szövetsége. A tan. 
folyam kedden délután 4 órakor kez­
dik. jelentkezni lehet mindennap a 
központi helyiségben.

Az MNDSZ vui‘gakerti csoportja 
19-én, szerdán délután 6 órakor tartja 
alakuló gyűlését a Süketnéma Intézet­
ben A gyűléét Némethi Józscfné vezeti.

SZIK8Ä psiLLie
___  konyv-
■BmsMBiaiBüSHB kereskedés

újdonságok piae-u. 6s

Férfi ruha- iß U + 10
vászon ‘ százaiéi;
női divatvásznak, mindenféle 
íípusáruk nagy választékban

Klein és Sípos
Csapó-utca 19. sz.
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A katolikus nevelők kiállnak 
az iskolák államosításáért

Mindszenti/ prímás körlevele el­
lenére a katolikus iskolák pedagó­
gusai nagy számban vesznek részt 
az egész országban az egyházi, is­
kolák államosítását követelő peda­
gógus nagygyűléseken. A Szak- 
szervezeti Tanács nyilatkozatban 
szólította fel a pedagógusokat, 
hogy bátran foglaljanak állást az 
államosítás mellett, mert teljes vé- 
deemben részesíti őket.

Abaújszánló és Szén'étidre egy­
házi nevelői után Győrött, Tata­
bányán és Pulitokon nagyszámú 
katolikus pedagógus követelte az 
iskolák államosítását és tiltakozott 
a féktelen egyházi terror ellen.

Ugyanilyen értelmű határozatot 
hozott a protestáns ifjúsági szer­
vezetek budapesti értekezlete, a 
szakszervezeti ifjúmunkás- és ta- 
noncmozg.alom debreceni szerve­
zete, az ÉPOSz hajdúmegyei kon­
ferenciája. A budapesti katolikus 
középiskolák i;|izgatóinak és. diák­
jainak értekezlete is sürgette az 
egyház és állam megbékélését; A 
kormányt 500 győri pedagógus, a 
vegyiipari szakszervezet. 15.000 
nődolgozója a; bőriparimunkások 
országos nőbizottság.a táviratban 
kérte, hogy védje meg a felekezeti 
nevelők szabadságát és államosíts, 
az egyházi iskolákat.

Lef&rtózfaíták & bakonykúll plébános 
üldözőit

Ä széksfehérvári áilfamvédlmi osz­
tály őrizető vett és Budipestr snál'i- 
iotta dr- Hortoványi Imre nyugal­
mazott pénzügyi titkárt és BukovSzky 
Gyula bakonykuti kereskedői. Mind­
kettő ellen a köztársaság védelméről 
szóló törvény alapján indul eljárás.

Hortoványi mikor a faluban a 
sváb nagy gazdák és a magyar fúd- 
hözjnttatotfak harcban állottak a 
svábok élére állt ugyimk^or Sz'fy-

tyay Dénes plébános a magyar gaz­
dákat védelmezte. Hortoványi nép- 
gyűléseken a magyar köztársaság 
ellen lázított. Bukovszkv petró'eum- 
maf és gyufával feketézőit és ismé­
telten demokráciaehencs kijelenté­
seket tett. Mindketten nyiláé muhiíak 
és ö!í irányították a bakonykuti plé­
bános elleni akciót. Átdaták ükéi e 
butin nőst i nép ügyészségnek
ESSHSr—----------------------

Tizennyolc városi alkalmazott ünneplése
Rövid ünnepség zajlott le szombaton délben az elsőfokú iparhatóság 

hivatalában. Két, kiváló munkateljesítményt felmutató alkalmazottat ré­
szesítettek dicséretben. Az egész ü gyosztály egybegyült erre az alka­
lomra, mely eddig nem igen volt szokásos a város életében.

Az üdvözlő beszédet Ménes János h. polgármester mondta. Rávi­
lágított arra az alapvető különbségre, mely demokráciánkat a régi 
rendszertől elválasztja. Ennek beszédes bizonyítéka, hogy két alkalma­
zott tehetségét és ambícióját önkéntes munkára használta fel.

A városi tanács hozzájárulásával Suba Ferencet még 500 forinttal 
meg is jutalmazhatja. Kijelentette: igyekezni fog, hogy Kovács Sándor 
istállómester, aki nem kevesebb érdemet szerzett, hasonló juttatásban
részesülhessen. Ez is a népi demokrácia eredménye — mondotta _,
hogy jutalmazni tudjuk azokat, akik eddig nem sokat számítottak a 
városházi életben.

Ugyanakkor másik 16 köztisztasági munkást is mcdícsértek, akik 
valamennyien 60 éven felüliek

KÖZELLÁTÁS
Pékelszámoíás. Kedden a hatósági 

élelmiszer jegy 6., 8., 9. és.a pót je­
gyek 11—12., 13—14., 15—16. szel­
vényeivel a sütőiparosok elszámolni 
tartoznak.

Kenyér jegybe váltás. A hatósági 
élelmiszer jegy 11—12. és a pótje­
gyek 19—20., 21—22. számú szelvé­
nyéire kenyér váltható ki 22-ig, 
szombat estig.

Kukoricaiisztkiutalás. Szerdán az 
I. osztályú fűszerkéreskedők és

szövetkezetek, csütörtökön a II. és 
III. osztályú fűszerkereskedők ré­
szére tengeriliszlkiutalás lesz.

Június havi pótjegyek kiosztása, 
A nehéztesti-testimunkás pótke- 
nyérjegyre jogosultak és az e mun­
kakörben foglalkoztató üzemek és 
vállalatok a júniusra érvényes pót­
jegyeket küiön-külön kimutatásba 
foglalva igényeljék legkésőbb má­
jus 20-ig a közélelmezési ügyosztály 
központi irodájában (Vörös Iladse-
reg-útja 28., emelet).

I Szfirmeiiuüidák r
felelősséggel és foiai
Nagy József

szűesmestep

Szent Snna-ii. 3. Tel.: S24

syári gondozását
losiíássa! vállalják

Nagy Márton
szűesmestcr

Piac-ulca 59. Te!.: 618

Bádág&s munkát
készítessen

hÚdnbeufytz Hátúig nái
Simonifi-u. 7

Jégszekrény javítások azonnal! !

Boldog ünnepet kíván 
kedves vevőinek

Miké László
poszfókereskedő

Sséchenyi-utca 1.

Olvass, tanulj! A Más tilalom
Új „Szikra” könyvcsomag

8 könyv ............... 5.— Ft
Rákosi: A fordulat éve 20.— Ft 
Sándor: Idegen szavak 

marxista magyaráza­
tokkal .... 15._ Ft

A „Szikra összes ideológiai és 
szépirodalmi kiadványai, 

tlj szemináriumi és oktatási 
füzetek.

Irányi
Zoltán jZÉÉÉfi“ Ili

Legújabb típusú go­
lyós toll, 100 órát 
ír egyfolytában, ára 38.— Ft 

Iskolai és márkás töltőtollak 
szaküzlete.

Pixrendszerü csavar-
ír0'1 ...................23,- Ft

Töltőtollak szakszerű javítása. 
Összes bel- és külföldi divatlapok 

óriási választékban.
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A földreform és a köztársaság 
ellen lázítottak

a debreceni katolikus diákankéton
< rmokra«!,,,, diákok katárorotfan vis,zn„t«,íl„llák

a reakciós egyhiizi vezetők támadását

Pünkösdhétfőn mondja ki 
a Magyar Dolgosók Pártjának 
megalakulását a hajdú megyei 

egységesítő konferencia

Minél jobban fejlődik, épül a 
dolgozók országa, annál szenve­
délyesebb támadásokat indítanak 
ellene bizonyos reakciós egyházi 
körök — ezt a tanulságot vonhat­
juk le a közelmúlt és napjaink 
menetéből. Efféle} ik azt, amin 
pedig minden számításuk megdől, 
hogy a magyar társadalom döntő 
többsége, legyen bármilyen fele- 
kezein is, dcmokra'a és sok derék 
pappal együtt lelkesen harcol a 
boldog és független Magyarorszá­
gért-

Az egyházi reakció féktelen lá- 
ütása, harcra uszítása és .3 ka'o- 
likus demokraták becsületes ki­
állása tekintetében rendkívül ta­
nulságos a Debrecenben most le­
folyt katolikus diákankét. Mielőtt

ennek ismertetésére rátérnénk 
csak azt jegyezzük meg, hogy a 
félrevezetett kis diákok neveit 
tudatosan nem írtuk ki, mert nem 
akartuk őket pellengérre állítani 
Hiszen nézeteikért nem ők a fele­
lősek, hanem azok, akik a nép­
ellenes demagógiát beléjük súly. 
költőik. A demokratikus közvéle­
mény azt követeli az erős magyar 
népi kormányzattól, hogy bűnei­
kért, a lazításért, demokráciagya- 
lázásért, a téveszmék terjeszté­
séért vonja őket szigorúan felelős­
ségre. Ha nem tudják, úgy eszük-, 
be kell juttatni, hogy ők is ma­
gyar állampolgárok,' polgárai a 
népi demokráciának s annak tör­
vényeit kötelességük híven szol­
gálni!

„Meghirdetjük @ szentek forradalmát“
A M ária-hót keretében kato­

likus d iákan kólót rendeztek. A 
díszközgyűlésen resztvettek a pia­
rista és tivetits-iskolák tanulói 
teljes számmal, a debreceni és 
környéki középiskolák katolikus 
diákjainak küldöttségei. Az an­
kétre Debrecenbe érkezett a kalo­
csai érsekség dr. Kerner István 
nevezetű kanonoka is.

A díszközgyűlés bevezető szó­
noka, Bnrén'yi Dénes egyetemi 
hallgató az emberek eltévelyedé­
séről és a társadalom zülléséről 
beszél.

— Jaj azoknak, akik a szegény 
embereket és a munkásokat félre­
vezetik és megtévesztik. Mi meg­
hirdetjük a szentek forradalmát! rúságos helyzetben vannak s őket 
Közöttünk nincsenek konzervatív csak Mária népe teheti szabaddá

Feltámad Kun gsáfer szellem®

és haladó katolikusok, csak kato­
likusok vannak és azt,. hogy kato­
likusok vagyunk, tetteinkben fog­
juk bebizonyítani.

Mellesleg szólva az egész ankét 
ennek pont az ellenkezőjét bízó 
nyitotta. Itt is beigazolódott, hogy 
igenis vannak „konzervatív“, ma­
gyarán szólva: reakciós, fasiszta 
katolikus vezetők és vannak be 
csületes, demokratikus katoliku­
sok is.

A tüzes bevezető után Kerner 
kanonok úr Mindezenty kanadai 
útjáról ismertet egy-két megható 
történetet, majd meghirdeti az új 
revizionizmust, mondván:

— A határokon túl élők nyomo

A bevezető beszédek után a 
diákok felvonultak a gimnázium 
dísztermébe. Kintér apostoli kor­
mányzó bevezetőjével megkezdő­
dik az ankét. Szappanos atya, az 
„Új Ember“ hírhedt publicistája 
az első felszólaló.

— A magyar szent korona az 
egyház állama — mondja és nem 
győzi méltatni „az apostoli ki­
rályság jegyében a szentiatváni 
gondolat csodálatos tartalmát“.
— A demokráciának mi le­

gyünk a tartó oszlopai — köve­
teli fennhangon. — Mi Istenben 
faragjuk ki az embert, mások ka­
lapáccsal, vésővel faragnak ma­
guknak embereket. Mi győzünk 
cs o ml győzelmünk az ü halálu­
kat fogja jelenteni!

íme: Szappanos atya a kivég- 
z®tt nyilas tömeggyilkos, Kun 
páter nyomdokait szeretné követ- 
ni- De megnyugtatjuk, hogy ez 
nem fog neki sikerülni! Az "sem, 
nniu beszéde végén fejtegetett, 
“°gy „egy új középkor felé hala­
dunk, ez lesz az új társadalom, 
erre kell felkészülni, mert ez a 
küzdelem nem lesz^ könnyű“. Bi­
zony nem könnyű": eddig még sen­
kinek sem sikerült a történelem 
kerekét hátrafordítani és Szappa­

nos atya sem fogja tudni a nép 
demokrácia helyére visszahozni a 
középkort.

Az ankét megindul. Az utasítá 
sokat szempontokat Török atya 
előre megbeszélte néhány diákja 
val. A kis Árkosi Miklós belesül 
a mondókába, mire Török atya 
biztatja: „Mond csak nyugodtan, 
hiszen tudod, megbeszéltük ezt.“

Gúnyos nevetések hallatszanak, 
morajlik a diáksereg.

— Nem tanulta meg ... Súgja 
tok neki...

Súgás elölről, hátulról, Kerner 
kanonok kézjelekkel próbálkozik, 
végül mégis csak Török atyának 
kell elmondani a leckét.

Az első sorokból váratlanul fel 
áll egy diák és csak ennyit mond:

— Ha a papság közvetíti Isten; 
kegyelmét, akkor miért kér' érte 
stólapénzt?

Török atya elhallgattatja a kis 
okveíetlenkedőt:

— Ez nem tartozik ide, ez 
„kormányzati probléma“... A hí­
vek ne kérdezzék, hogy miből és 
hogyan él a pap, ezt a pogányok 
szokták kérdezni.

Néhány an gúnyosan felnevet­
nek.

A kisdiák kioktatja a kanonokot
. A következő diákfeíszólaló ki­
jelenti. hogy u papoknak politi- 
ádni kett, mert „mindennek te­
lkié a politika“. Egy tanítónő he-pohtiica". ügy
,'D'ät'l, majd feláll a kis Péteri 
D vadar.

Ha már beszéltünk Kisázsiá- 
r°'1 Afrikáról, Kanadáról, miért 
ne beszélhetnénk éppen a magyar

viszonyokról is? Mi azt akarjuk 
hogy a papok tanítsanak bennün­
ket, tanítsák és szolgálják a né­
pet. Igaz az, amit Kerner atya 
mondott, hogy a kurucok Mária 
zászlók alatt harcoltak. De azok 
a földért és szabadságért harcol­
tak! Nézzük csak meg, hogy a 
papság hogyan szolgálja a népet

P e s t ő kne ki SSST* 
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ma, amikor a kurucok és a 48-as 
szabadságharcosok törekvéseit 
megvalósítottuk s amikor a föld 
a népé és a gyárakat kezükbe 
vették a munkások. Azt látjuk, 
hogy az egyház nem helyesli a 
földosztást és az államosítást 
Vájjon kiálltak-e a papok a par­
lamentben és szerte az országban 
a nép ügye mellett? Amikor a 
földosztást és az államosítást el 
lenzik, a népet szolgálják-e?

Az ankéton fordulat állott be 
megszólalt a demokrácia, a nép 
hangja. Török atya rendkívül iz­
gatottan keresi, hogy kit szólítson 
fel, aki az igazságra választ adna. 
Végre feláll egy diák és kéri Pé­
terit: nevezze meg azt a papot, 
aki a földosztást és államosítást 
nem helyeselte. Péteri kijelenti 
„Hogy mást ne említsek, ott van 
Balogh páter és a Barankovicsék 
táborában lévő papság.“ Török 
atya kénytelen beismerni, hogy ez 
igaz, de „ez nem a katolikus egy­
ház hivatalos álláspontja“,

— Na fiúk, ki tud arról, hogy 
az egyháznak már több alkalom­
mal szándékában volt felosztani 
a földet — fordul a hallgatóság­
hoz. Senkisem jelentkezik. Erre 
elmondja, hogy 1848-ban, 1919-ben 
és 1940-ben az egyház felajánlotta 
az államnak birtokait, de az nem 
fogadta el. Néhány an közbeszól­
nak: „Érdekes, nem is tudtam.

A földreform ellen
A vitát le kell zárni, mert egy 

sátoraljaújhelyi diák és még töb 
ben kijelentik, hogy a földosztás 
és az államosítás nem ellenkezik 
az egyházi törvényekkel és ezért 
az egyháznak kötelessége támo- 

1 gatni mind az államosítást, mind 
a földreformot.

Szappanos atya is belátja, hogy 
azok valóban nem ellenkeznek az 
egyházi törvényekkel, de: az
egyházat nem lehet arra kötelez­
ni, hogy azért támogassa is“!

Az egyik kislány még elhadarja 
a kötelező mondókát.

— Én ismerem a falut- — mond­
ja — a földosztás előtt megbé­
kélt, nyugodt, hittel dolgozó em­
bereket láttam. Ma, a földosztás 
után nyomorgó, nélkülöző, bete­
ges parasztokkal találkozom ...

Török atya is belátja, hogy né- 
hányan túl jól tudják a leckét, 
ezért kijelenti: „Ez már nem tar-

Mult vasárnap felejthetetlenül 
szép élményben volt részük a 
debreceni dolgozók legjobbjainak 
a városi konferencia küldötteinek 
és vendégeinek. Az üzemekben, 
irodákban, kerületekben napokig 
vitatták, mesélték a meghatóan 
szép órákat, amikor a két debre­
ceni munkáspárt kimondta egye­
sülését.

A hajdúmegyei dolgozók pün­
kösd hétfőjére legalább ilyen, de­
ka lehet egyáltalán, még különb 
ünnepségre készülődnek. Alig le­
hetett közülük kiválogatni a kül­
dötteket, vendégeket, mindkét 
pártnak szinte valamennyi tagja 
szeretett volna bejönni a megyei 
egységesítő konferenciára. Ezen­
felül azt is nyugodtan állíthatjuk, 
hogy a más pártállású, vagy pár- 
íonkívüli dolgozó parasztság is 
felfigyelt a községekben: ők is 
érzik, hogy az egységes munkás­
párt megjelenése Hajdú megyében 
nem „párt ügy”, hanem az egész 
Hajdúság és az egész magyar 
nemzet nagy eseménye.

A vidéki és debreceni szakszer­
vezetek 244 kiküldöttje és 700 
vendége előtt méltatja a nap je­
lentőségét, a Magyar Dolgozók 
Pártjának megalakulását Kovács 
István elv társ, a Magyar Kommu­
nista Párt országos szervezési 
titkára és Bóka László kulíuszál- 
lamtifkár elvtárs, a Szociáldemo­
krata Párt központjának küldötte

A konferenciát 9 órakor nyitja 
meg Bazsó László elvtárs, a Szo­
ciáldemokrata Párt hajdúmegyei 
titkára. A Dolgozók Pártját, az 
élmunkásokat és a termelési ver­
senyben elöljáró gazdákat éltető 
feliratokkal és zászlókkal díszített 
emelvényen 32 tagú elnökség fog­
látja el helyét, a két párt legáldo­

zatkészebb, legjobb dolgozói, 
akik kitűntek munkájukkal és 
szorgalmukkal. A Himnuszt a 
debreceni honvédzenekar és a 
balmazújvárosiak zenekara játsza 
el, majd a két központi előadó 
tartja meg politikai beszámolóját 
Utánuk Szabó István és Bazsó 
László megyei titkár elvtársak 
adnak számot a munkáspártok 
hajdúmegyei munkájáról.

Az ízletes tízórai elfogyasz­
tása után megindul a széleskörű 
vita, elsősorban a községek dol­
gozó parasztsága és értelmisége 
teszi szóvá politikai, gazdasági és 
kulturális eredményeit, valamint 
feladatait. Ezután következik be 
a lélekemelő nagy pillanat, ami­
kor a küldöttek véleménye és 
akarata alapján Hajdú megyében 
is kimondják a Magyar Dolgozók 
Pártjának megalakulását. A kon­
ferencia befejezésül megválasztja 
megyei vezetőit és a helyénvaló 
indítványokat, határozatokat el­
fogadja.

A történelmi jelentőségű órák 
után jön a derűs délután: a kon­
ferencia résztvevői kivonulnak a 
Nagyerdőre, ahol nagyszabású 
műsoros majális keretében látják 
ebéden vendégül a küldötteket.

Pünkösd hétfője hosszú ideig 
emlékezetes ünnepe lesz Hajdú 
megye öntudatos dolgozóinak. 
Az ünnep után jönnek a szürke 
munkás hétköznapok, amikor 
szívós, megalkuvás nélküli mun­
kával megvalósítja a megye mun­
kássága, parasztsága és értelmi­
sége mindazt a sok hasznos hatá­
rozatot, amit a konferencia elfo­
gad és ami előreviszi a magyar 
népet felemelkedése és szabad­
sága útján. 1

tozik ide“. Ezzel a délelőtti an- kibővítését kérik, mások tiltakoz- 
két le is zárul. 1 " -

A délutáni vitán az ankét ki­
értékelése a feladat. A diákelnök 
bevezetője után Soós Károly igen 
érdekes tanulságokat von le.

Az ankéten résztvevők nem 
nyilatkozhattak meg spontáné 
önmaguktól. Az ilyen ankétok 
marxista körökben sokkal szaba­
dabb légkörben, folynak. Ismerjük 
el: ha marxisták kiáltanak vitat­
kozni, biztosak a dolgukban, amit 
állítanak, azt hiszik is. Mi viszont 
hiszünk valamit, amit nem tu­
dunk biztosan. Nincs keüö felké­
szültségünk ahhoz, hogy vitába 
szánhassunk ellenségeinkkel.

A felszólalók hiányolják hogy

tutikat“. Egyesek ezért a tanterv

nak ellene: . „Mindenki olvashatja 
Marxot, lia akarja“. Többen azt 
javasolják, hogy más pártok ifjú­
ságával vitaesteket kell rendezni, 
mert „valamennyiünk fölé nőttek 
ezek az ifjúsági szervezetek és 
partok“.
, Szappanos atya a cserkészekről 
es az úttörőkről beszél.

— A fúzió elvileg megtörtént; 
de a gyakorlatban nem. A ma­
gyar cserkészszövetség letért arról 
a valláserkölcsi alapról, amelyen 
a londoni cserkészszövetség áll 
Hivatalos egyházi körök kijelen­
tésé szerint mindaddig nem hajt- 

végre a fúziót a gyakorlat­ink
ban, amíg sérelmeinket nem orvo­
solják. Különben is mögöttünk áll 
a magyar ifjúság többsége a de­
mokratikus ifjúsági szervezetek­
kel szemben ..;

„Két út áll előttünk‘

<rv>yn

Ezt a kijelentést a magyar mun­
kás, paraszt és értelmiségi ifjúság, 
országépítő munkája és az egy­
házi reakció elleni éles tiltako­
zása jámbor óhajjá változtatja. 
Hogy mennyire nincs igaza Szap­
panos atyának, .azt Péteri Tivadar 
befejező hozzászólása is bizonyít­
ja.

— Ez a nap tanulságos volt a 
számomra — összegezi tapaszta­
latait. — A vitából megállapítha­
tom, hogy vannak jobboldali és 
baloldali katolikusok. Az egyik 
oldal magáévá teszi Krisztus taní­
tásait, közösséget vállal a dolgozó 
néppel. A másik oldal az, amely 
a délelőtt folyamán megtapsolta 
a földreform elleni felszólalásokat. 
Mostmár két út áll előttünk: vagy 
közösséget vállalunk a néppel, a 
magyar dolgozókkal, vagy pedig

katolikus iskoláink es intézmé­
nyeink a régi kizsákmányolok 
pártiskoláivá, a demokrácia ellen­
ségeinek gyüjtőtáboraivá válnak.

Felszólalása után teljessé vált 
az anarchia. Néhány gúnyos meg­
jegyzés repül a levegőbe: „Talán 
énekeljük el az Internacionálét?" 
és ehhez hasonlók. Végül is fel­
hangzott a kongregáció dala, el­
nyomta. a vitatkozást és veget ve­
tett a diákankétnak.

\/izv£<zetéU
szerelés, javítás
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Tavaly még gúnyolták és ellenségként kezelték^ 
most tisztelik és példaképként tekintik

— Minden kezdet nehéz, — 
mondja a közmondás és ennek a 
mondásnak bizony a munkaverse- 
nyekkel kapcsolatban is igaza 
van. Egyes politikailag már telje­
sen öntudatos munkások a felsza­
badulás óta erejük minden megfe_ 
szítésével iparkodnak azon, hogy 
minél tökéletesebben dolgozzanak, 
minél jobban közreműködjenek a 
magyar népi demokrácia felépíté­
sében. Ezeknek a munkásoknak a 
példája egyre főbb társukat ra­
gadta magá val, s ebből a bis mag­
ból fejlődött ki a. mai, ország­
szerte hatalmas tömegeket meg­
mozgató munkaverseny.

Amikor a helyzet odáig fejlő­
dött, bogy a munkaversenyek 
megkezdődhettek, még szinten 
nem értette meg mindenki a mun­
kaverseny óriási jelentőségét, az 
életszínvonal emelése, a három­
éves terv sikere érdekében. Amint

az
ELLOPOTT EGY MORD© BQMT 

statárium elé kerül

halljuk, például a debreceni Va­
gongyárban is voltak olyan mun­
kások. akik a Horthy-fasiszta 
rendszer szomorú tapasztala ai 
alapján aggályoskodtak, hogy a 
munkaversennyel ki akarjak zsák­
mányolni a munkásokat. Annak 
idején ugyanis az történt, hogy 
szép szavakkal és még szebb ige­
retekkel többtermelésre _ buzdítot­
ták a munkásokat, s amikor a do - 
gozók valóban nagyobb teljesít­
ményt értek el, cgy-két hónap 
múlva a gyárak kapitalista tulaj­
donosai, vagy a Vagongyár eseté­
ben például a fasiszta államhata­
lom, egyszerűen felemelték a nor­
mákat, s a többtermelésért ugyan­
annyi pénzt fizettek, mint az­
előtt.

nak, Kéthly Annának vagy Mind- 
szenty Józsefnek — a dolgozó 
nép előbb-utóbb leszámol ellensé­
geivel. Magyarország már a dol­
gozók országa és a dolgozók ma­
guknak építik mind szebbé, jobbá, 
erősebbé, hogy meg tudja magát 
védeni idegen imperialistáktól és 
az imperializmus hazaáruló belső 
ügynökeitől.

Megbukik a kizsákmányolás
A felszabadulás után a mun" 

kásság vezetői a Vagongyárban 
elsősorban arra törekedtek, hogy 
megmagyarázzák a különbséget a 
két történelmi helyzet között. Je- 
lenleg ugyanis az államhatalom 
■már a nép birtokában van és így 
az állami üzemek célja nem a nép 
kizsákmányolása, hanem éppen el­
lenkezőleg, azért van szükség az 
üzemek, gyárak államosítására, 
hogy így a munkásokat megsza­
badítsuk a kap talista kizsákmá­
nyolástól. Ebből természetszerűleg 
következik, hogy ha egy munkás 
jelenleg az államosított üzemben 
vagy szövetkezetben többet termel, 
mint amennyit a norma előír szá­
mára, a többtermelésért megkapja 
a maga anyagi jutalmát, is,

A Vagongyár dolgozói ma már 
teljes számban rádöbbentek arra, 
bogy a munkaversen nyél semmi- 
esetre sem fogja károsodás érni 
őket., hanem éppen ellenkezőleg, a 
közösség érdekén kívül sajat 
egyéni érdekük is, hogy minél 
erőteljesebben kapcsolódjanak, be 
mindnyájan a munkaversenybe.

És így természetesen egyre na­
gyobb tisztelettel és megbecsüléssel 
néznek az élmunkásokra. Hiszen 
tudják róluk, hogy ők már akkor 
példát mutattak munkástársaik­
nak, amikor a jobboldali szociál­
demokraták az üzemben lekicsiny 

' Idleg beszéltek „ munkaversenyek 
ről, kigúnyol'ák azokat, akik tel­
jes eröbedobással dolgoztak.

Ugyanezt az örvendetes válto­
zást figyelhetjük meg a HÉV Sn 
létrom-ti'tcai üzemében is. Li 
ugyancsak tág terük nyílott uszí­
tásra a jobboldali szociáldemokra­
táknak. Ahol lehetett, ott ócsárol, 
ták Seress László vasesztergá-

Május 11-én a Debrecenből Fü­
zesabonyba menő személyvonaton 
Gáspár Lajos debreceni MÁV fé­
kező észrevette, hogy az egyik te­
herkocsiban egy nagy borosliordo 
van, melyre nem vigyáz senki.

A szerelvény az éjszakai ólakban 
érkezett meg a füzesabonyi állomás 
közelébe, a jelző tiiost mutatott, 
így Gáspárnak volt ideje, hogy el­
tüntesse a hatvanliteres boroshor­
dót. Legurította a kocsiból a sin

mellé az árokba és rádobott vagy 
nyolc darab zsákot, hogy eltakarja. 
Később a bort Gábor János ottani 
vendéglősnek adta oda — állítólag 
megőrzés végett.

A nyomozás során a füzesabonyi 
vendéglősnél megtalálták a boros­
hordót, melyből még nem hiányzott 
semmi, míg a rendőrséges Gáspár, 
beismerte a lopást. Minden valószí­
nűség szerint statáriális bíróság 
elé kerül.

\%

lyost, aki egyik könnyítést a má­
sik után találta fel, hogy munká­
ját minél jobban és gyorsabban 
végezze. Azóta Seress László elv­
társból élmunkás lett, a többi mun­
kások igen megbecsülik értékes 
tanácsait, fel is keresik a műhely­
ben és felvilágosítást kérnek tőle: 
hogyan lehet egyik vagy_ másik 
munkafajtát jól és rövid idő alatt 
elvégezni? És Seress elvtárs min­
denkinek valóban jó tanácsot is 
ad.

Fellendült a versenyzési Jaz 
azért is, mert a gyárak munkásai 
most már azt is látják, hogy a 
munkaversenyek során az élmun­
kásokból nem sztárokat, krekke­
ket, munkásarisztokratákat aka­
runk nevelni, hanem valóban azo­
kat állítjuk oda példaképül az or­
szág egész dolgozó népe számára, 
akik ezt, valóban komoly, öntu­
datos, fáradhatatlan munkájukkal 
megérdemlik.

Nem véletlen azért, hogy Deb­
recen kitüntetett nyolc ólmunká­
sából négy a vagongyárban dol­
gozik. Hangsúlyoznunk kell, hogy 
a többi üzemek becsületes dolgo­
zó munkásainak teljesítményét 
semmi esetre sem kicsinyeljük le, 
sőt igen nagyra értékeljük ak­
kor, ami-kor megállapítjuk,, hogy 
a Vagongyárban hatalmas mérték, 
ben megjavult, az utóbbi időben 
a munkafegyelem és ezzel kap­
csolatban szinte ugrásszerűen 
emelkedett a dolgozók öntudato­
sodása is.. Reméljük, hogy a Deb­
recenben legtöbb élmunkás-t adó 
Vagongyár rövidesen országos vi­
szonylatban is élüzemmé küzdi fel 
magát. Amint azt Debrecen két 
büszkesége: a Cipőgyár és a Do­
hánygyár már megtették.

L*

EJ

PIHENŐK Menyhárt. .József rajza

Megérdemlik a népi demokrácia 
megbecsülését

Végezetül hadd .álljon itt azok­
nak az élmunkásoknak a névso­
ra akik ugyan jelenleg még nem 
kaptak élmunkásjelvényt, de nem 
vitás hogy kitűnő teljesí menyük­
kel mindnyájan megérdemlik a 
magyar népi demokrácia megbe­
csülését. Hangsúlyozzuk, hogy a 
névsor nem teljes és még rajtuk 
kívül is számosán vannak a Va­
gongyárban olyan munkások, akik 
szintén megérdemlik, hogy foglal­
kozzunk velük. Megígérjük nekik, 
hogy rövidesen sor kerül rájuk, 
amint hogy foglalkozni akaiunk 
és fogunk Is Debrecen minden 
gyárának, minden üzemének mun­
kásaival, akik mindnyájan teljes 
erejükkel harcolnak azért,, hogy a

NYÁRI
Mosóáru,

divatselyem, divatszövet, fehér­
nemű, zokni, harisnya óriási 

választékban

KHOH
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fiz egyház nem kerilhet szemle azzal az állaireiszerrel, 
mely négy év alól! ilyen hatalmas enliényt ér! el

a» úiiáéptiésben
HyiMomli az állam és az sgyfeáz viszonyáról az egyelem kalolikus vezetői

munkaversenyben no valljon szé­
gyent ez a város, hogy a gyárak 
és üzemek csekély száma ellenére 
a munkaversenyek befejezésével 
minél több debreceni üzem kiizd- 
je fel magát az élre.

íme a vagongyári dolgozók 
névsora, akik elsőrendű munkát 
végeztek a termelésben:

III. osztály: Kopjál! Zoltán, 
Csollárt Gábor, Keresztes Károly, 
Stoszieske Ferenc, Gönczy And­
rás, Kiss Gábor, Uzonyi Kovács 
János.

IV. osztály: Mohácsi János, Ma­
gyar János, Botos Zsigmond, Er­
dei Gyula.

V. osztály: Erdős Bálint, Török 
János, Katonka Gábor,

VI. osztály: Matura Ferenc, 
Rajna József.

— Tiéd az ország, magadnak 
építed! — adta ki a jelszót hóna­
pokkal ezelőtt Rákosi elvtárs. És 
a dolgozók egyre jobban belátják 
ennek a jelszónak az igazságát. 
Tudjuk, hogy ebben az országban 
már az ő kezükbe van a hata­
lom és ha bárki is megpróbálja 
ezt a hatalmat vis-szaragadni a 
nép kezéből — hívják akár Nagy 
Ferencnek, Sulyok. Dezsőnek, 
Pfeiffer Zoltánnak. Beyer Kátaht-

Belpolitikánk legégetőbb kér­
dése: az egyház és az állam vi­
szonyának rendezése a debre­
ceni egyetemen is erős vissz­
hangra talált. A kérdés tisztázá­
sához és megoldásához járulnak 
hozzá az egyetem katolikus vezető 
egyéniségeinek nyilatkozatai is.

Or. Mészáros Ede
professzort

a klasszika filológia tanárát, a ka­
tolikus „Szént László Kör” ta­
nárelnökét kérdeztük meg elő­
ször. — Mit tart professzor úr 
helyes útnak áz egyház és a dem- 
krácia viszonyának megoldásánál?

— Szerintem Pintér helyaök 
nyilatkozata az, amely számunkra 
a leghelyesebb út és mindaz, 
amit dr. Kiss László theológiai 
doktor Gyulán a „Világosság” 
munkatársának elmondott. Nem 
kétséges, hogy ennek a kérdésnek 
a megoldása a legrövidebb időn 
belül megtörténik,

— Én, mint a Szent László Kör 
tanárelnöke csak helyeselhetem 
azt a munkát, melyet a MEFESz 
debreceni szervezete végzett, hi­
szem eredményeiben a több és joob 
tanulás és a demokráciát építő, 
pozitív munka áll. Helytelenítem 
Mindszenty bíboros álláspontját, 
amely erkölcstelennek nevezi az 
ifjúság tevékenységét.

— Helyeslem a szegedi kongre- 
ganisták kiállását a demokrácia 
mellett és biztosan állítom, hogy 
a debreceni egyetem katolikus if­
júsága is rövideseo m&ebxa ezt

a lépést, hogy tanujelét adja a 
magyar demokrácia igenlésének.

RtofiF Győző
jogszigorló, a Szent László Kör 
volt enöke a következőket 
mondja el:

— Az egyház és a demokrácia 
nem ellentétes tényezők. Szembe­
állításuk az egyházra nézve csak 
káros lehet. Ennek helytelensége a 
katolikus egyház tekintélyes veze­
tőinek ellentétes magatartásából 
is kitűnik. Teljesen világos, hogy 
az egyház nem nélkülözheti az ál­
lam támogatását és ugyanakkor 
az államnak is szüksége van az 
egyház erkölcsi erejére. Ennek je­
gyében csak azok a lépések lehet 
nek helyesek, amelyek az egyház 
és az állam viszonyának rendezé­
sét sürgetik és pozitív magatartá­
sukkal segítenek ebben.

Az egyetemi ifjúság munkáját 
és politikáját teljes mértékben 
magamévá teszem,

Dr. Bozólty Ferenc
professzor

a katolikus társadalom egyik leg­
kiemelkedőbb tagja személyes ta­
pasztalatai alapján mély meggyő­
ződéssel mondja:

— A katolikus egyháznak 
alapdogmáit tekintve is a legde­
mokratikusabb tevékenységet kell 
kifejteni. Szinte érthetetlen előt­
tem, hogy ellentétek merültek 
fe! ezen a vonalon. Erős a hitem 

iés a mscgx&iMeseäi boor m a

kérdés a legrövidebb időn belül 
tisztázódik. Az egyház nem kerül­
het szembe azzal az államrenddel 
amely négy év alatt oly hatalmas 
eredményt ért el országunk újjá­
építésében, mint a magyar népi 
demokrácia. Látva azt a hatalmas 
akarást és hitet amellyel az or­
szág munkássága és parasztságé 
építi a olgozók Magyarországát 
csak a csodalat és az elismerés 
hangján nyilatkozhatunk állam­
rendünkről.

Egészen közelről láttam és is­
mertem meg ennek a munkásság, 
nak az életét. Több előadást tar- 
toriam már számukra. Az egész 
napi munkától fáradtan ültek le, 
de mindvégig a legéberebb figye­
lemmel kísérték mindazt amit el­
mondottam a statisztikáról, amely 
tudományt pedig a iegszárazab- 
bak egyikének szoktak mondani. 
Látszott, hogy ez a munkásság 
tudatában van szerepének és hí 
vatásának.

*

Ezek a nyilatkozatok teljes 
mértékben igazolták Pártunk és 
a demokratikus erők álláspontját 
hogy az egyház, a hívek egésze 
nem áll szembe a demokráciával. 
Demokráciánk építő és nevelő 
munkája mindenki számára az 
egyetlen járható utat mutatja. A 
tudomány hivatalos képviselői el­
ismeréssel adóznak az építő és 
nevelő munka eredményéinek cs 
ez az az alap, amelyre az egy 
diáit munkája is én ülhet.
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hely-égében jeleni ős számú nincste­
len keres munkát a reméli, hagy a 
közmunkák megindulnak és ő is kap 
munkái. Hajdúböszörményben a
vizsgáztató bizottság megállapította, 
hogy a közmunkák assort nem indul-' 
hatnak meg fokozottabb mértékben 
meri az adók, még a földadók s-em 
folynak be. Hajdúböszrményben péi 
dóul a legutóbbi hetekben az átlagos 
heti bevétel 180 forint körül mozgott 
mindaddig, míg a vármegyei hatóság 
közbe nem lépett. Azóta több tízezer 
forint folyt he.

Hajdúböszörményben a bizottság 
megállapította azt is, hogy az adók 
90 -95 százalékát a kisemberek, fő­
leg a kisbirtokosok fizetik. Csak a 
fennmaradó elenyészően csekély szá­
zalék gyűlik be a nagygazdáktól 
akik ellen az eljárást a legtöbb eset­
ben is elmulasztják megindítani 
Nemcsak Hajdúböszörménnyben v-ao 
ez így, ha többi helyen is. A nagy- 
gazdák nem fizetnek, avagy csak 
elenyészően kis töredékük fizet adó 
kaf.

Ezzel pedig akadályozzák a köz- 
: íumkák folytatását, a hároméves 
terv végrehajtását és fokozzák a 
munkanélküliséget. Világos, hogy' az 
újgazdákat és a kisbirtokosokat sok­
kal nagyobb áldozatvállalás elé állít­
ja az adók pontos befizetése, mint a 
harminc-kétszáz holddal rendelkező 
nagy gazdákat, ök azonban zokszó 
nclkiii mégis eleget tesznek álam 
polgári kötelezettségüknek, mert tud- 
jak, hogy az államtól, amely már az 
övék, csak akkor várhatnak támoga­
tást, ha érte áldozatot is vállalnak 
ós vele szemben kötelességüket telje­
sítik.

A hajdúböszörményi vizsgálat 
példátlan züabotátsról rántotta le a
leplet. Nemcsak az, bizonyosodott be, 
hogy a nagy gazdák nagyresze adó- 
nemfizetéssel akarja nehezebbé ten­
ni a hórorné-vcs t-erv végrehajtását, 
hanem az is, hogy ezt a helyi ba- 
tivágok jóakaratú elnézésével teszi. 
Minden becsületes adófizető polgár, 
minden dolgozó csak megvetéssel 
Ítélheti cl az adókat be nem fizető 
gazdag embereket, akik ily módon 
akarják meggátolni a tervgazdálko­
dást. A vád, a bűn azonban már 
sokkal súlyosabb, formát ölt, ha a 
kötéléül égüknek eleget nem tevő hi­
vatalnokok tevékenységét vesszük 
»zemügyre. A tisztviselőket az állam 
ti veti azét, hogy « rendel eteket vég­
rehajtsák és végrehajtássá,k, hc-gy az 
adókat behajtsák. Ez nem történt 
meg. Főleg a gazdagokkal, szemben 
tanúsítottak helyén nem való élné 
zést, sőt a gazdagok különleges tá­
mogatást élveztek, haladékot kaptak, 
adócsökkentésben részűi It f.k és íbv 
tovább.

Feltétlenül mulasztás történt a fel­
sőbb közigazgatási hatóságok részió- 
i"»l, mert másképp nem a liefen de­
rült volna ki, hogy Hajdúböször­
ményben a közadóknak c-sak 12 szá­
zaléka folyt be. Ezért mindenütt a 
legszigorúbb vizsgálatot követeljük. 
S&m fl gazdag adófizetőknek, sem a 
hivatalnokoknak nem szabad akadá. 
„vozniok a hároméves terv végrehaj­

tását.

Tavaly rossz termés volt, az újgaiz- 
rlak ellenére mégis befizették az adó- 
vat. Soknak nem maradt elég gabo­
nája sem az . újig.- Most. műn,ka nél­
kül vannak. Egyes izgatok a szak- 
szervezeti titkárokat teszik felelőssé 
ba nem szereznek nekik munkát" 
mások az Allamépitészeti Hivatalt 
oho'ják ezért. Egyik sem az oka, a 
bűnösöket máshol kell keresni. Ke­
ressenek és az adót nem fizető 
riSflygazdák, gazdagok sorában meg­
találják ellenségeiket.

Vasárnap tartotta Józsán a két 
munkáspárt egységesítő taggyűlé­
sét, Taggyűlés után megválasztot­
ták a végrehajtó bizottságot és. az 
elnököt s megállapodtak a titkár 
személyében is. Titkárnak Sütő 
Mihályné elvtársnőt választották 
meg.

Sütő Mihályné elvtársnő a Ma­
gyar Dolgozók Pártjának első 
hajdúmegyei nőtitkára. .

A Magyar Kommunista. Pártba hetes pártiskoláját. Tudásává! és
már akkor belépett, amikor annak 
még Józsán csak három tagja 
volt. Azóta azonban együk leg' 
hűbb és legszorgalmasabb munka, 
sa volt a Magyar Kommunista 
Párt józsai szervezetének. Foglal 
kozása földmíves. Csak két hold 
öröklött földje van. Nemrégen vé­
gezte el igen jó eredménnyel 
Magyar Kommunista Párt három

Hat-nyolc ember munkáját végzi el
Molnár Balázs ekekapáfa

A í öl dán Jveíés ügyi minisztérium 1915-ben visszautasította, 
az Országos Versenyiroda 1948-ban felülvizsgálja a nánási

gazda találmányát

On is

jól Ingja Érezni magát a 
Mill* kerthelyiségébei)
»■■■■., , rr.. —pm—■eaMMBna
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szivet, selyem,
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1945 tavaszán, a háború után 
közvetlenül nagyon kevés állat, 
főleg igavonó maradt az ország­
ban. Sok helyen a földhözjuíta- 
tott újgazda saját magát, fogta az 
eke elé és úgy művelte meg 
földet, amelyet végre magáénak 
mondhatott.

Hajdúnánáson sem sok igavonó 
jószág maradt. A legtöbben két 
ségbeesett igyekezettel iparkod­
tak mégis megmunkálni földjüket. 
Ezekben a nehéz hónapokban 
Molnár Balázs is a maga kilenc 
hold földjén sokat gondolkozott. 
A maga erejéből — ezzel tisztá­
ban volt — nem tudja megmun­
kálni a földet. Munkást pedig 
ezekben 3, nehéz időkben csak ok_ 
kai-móddal és ritka szerencsével 
kaphatott a gazda. Ez a szükség 
hajszolta és kényszerítette a gon 
dolkozásra Molnár Balázst, a ná 
nási villan ytelcp és az ózdi cent- 
rálé egykori gépészét, a hatvanöt 
éves öregembert.

Gondolkozott, ötlete támadt, és 
rövidesen formába is öntötte gon­
dolatait. Ócska lim-lomból, vihar­
vert kerékből, rozsdás láncokból 
senkitől sem támogatva

ekekapát esz kábáit 
össze

Az udvarán és a háza előtti kis 
kertccskébcn próbálgatta, módo- 
sitgatta a kapát, míg megfelelő­
nek nem találta. Akkor kiment 
vele a kukoricásba kapálni. Öreg 
ember létére, bizony erejéből nem 
nagyon futotta hogy nagy ered­
ményt érhessen el, de ennek elle­
nére déli egy órára 1300 négy­
szögölet teljesen hibátlanul még­
ha páll. Lassan dolgozott, mindén 
sor végén megállt, hogy kipihen­
je magát. Fiatal korában a hosszú 
éveken át folytatott megerőltető 
munkától szíve megnagyobbodott.

Megelégedetten, a jói sikerült 
munka diadalában tért vissza ott­
honába és azon nyomban elhatá­
rozta, hogy találmányával segítsé­
gére less az igaerő hiányban le­
ledző magyar parasztságnak. 
Ezért levelet írt a földművelés- 
ügyi minisztériumnak. Felkérte, 
hogy küldjenek hozzá egy szakér­
tőt és ha szerkezetét megfelelő­
nek találják, ismerjék el fárado­
zását és 'indítsák meg a gyártást.

Hosszú heteken át nem történt 
semmi. Végre 1945 augusztusában 
levelet kapott a Földművelésügyi 
Minisztériumból. A levél elvette 
minden reményét, mert benne a 
következő volt:

„Folyó évi július 23-án kelt be­
adványára értesítem, hogy eke­
kapa találmányát felülvizsgáltam 
és megállapítottam, hogy az ed­
digi hasonló szerkezetekkel szem­

ben lényeges újítást nem mutat. 
Miért is kivitelezését támogatásra 
nem tartom alkalmasnak.“ 

Visszautasította ti lát a földmű­
velésügyi minisztérium felelős 
szakembere — ha ugyan az volt

Molnár Balázs 
találmányát

Mindenki azt gondolhatja ezek 
után, hogy a vizsgálat igen szigo­
rú volt. Szó sincs róla! Sem a le­
vél aláírója sem egyetlen földmű­
velési szakember az idén tavaszig 
a gépet meg nem vizsgálta. A le­
vél aláírója talán soha Hajdúná­
náson meg nem fordult,

A levelet azonban mégis meg­
írta! S ezzel talán az egész ma­
gyar nemzetgazdaságnak mérhe­
tetlen kárt okozott, mert Molnár 
Balázs találmánya jó. Már három, 
év óta dolgozik vele. Könnyen, 
gyorsan kapálja földjét. Az árra- 
járó gazdák meg-mégál Inak a 
Molnár Balázs földje végén, ha 
éppen kapál és nem győznek be­
telni az- új kapával. Sokan meg­
próbáltak vele kapálni, valameny- 
nvien egyszerű parasztemberek s 
egy vélemény alakult ki bennük:

— Nekünk is ilyen kapa kelle­
ne!

Molnár Balázs élte fl maga meg­
szokott életét. Továbbra is így 
maradt volna minden, ha az idén 
tavasszal meg nem indul a mező­
gazdasági munkaverseny. Ekkor 
ismét írt egy levelet1, ám ezúttal 
okulva a múlt tapasztalataiból, 
nem. a földművelésügyi miniszté- 
irumnak címezte, hanem az Or­
szágos Versenyirodának. Az pedig 
nyomban intézkedett. A hajdúme­
gyei gazdasági felügyelőséget bíz­
ta meg a felülvizsgálattal. A vizs­
gálat eredménye: az ekekapa jó,

egy ember legalább 
hat—nyolc ember 

munkáját végezheti el 
vele

— Én meg csak azt mondom, 
hogy bizony könnyen elvégzi egy 
ember tíznek munkáját is — fe­
leli kérdésünkre Molnár Balázs. — 
Aztán nemcsak kapálni, hanem 
tölteni is lehet vele, ha kell, tarló- 
buktatásra is megfelel, sőt lazább 
talajon szánthatunk is vele. Csu­
pán a kapát kell kicserélni rajta■

Elmosolyodik, megbillenti az. 
ekek apát és lassan elgondolkozva 
folytatja:

— Már megvan a tervem ... 
Vetögépnek is át lehet alakítani, 
csak egy saroglyát kell rá szerel­
ni, no meg egy-két átalakítást is 
kell rajta végezni.

Bemutatja az ekekapa munká­
ját, mire a sor végére érünk, 
szomszédok köröskörül a keríté­
sekre könyökölnek. Kétségtelenül 
jól dolgozik a szerkezet. Gyorsan 
is. Jó erőben lévő embernek nem 
kerül nagy megerőltetésébe, hogy 
megkapáljon vele két kataszter' 
holdat is egy nap alatt.

Hihetetlenül sok előnye van a 
találmánynak. Olyan helyeken is 
lehet vele dolgozni, ahova az ál­
latot nem lehet bevinni. Nagy se­
gítségére lesz a szegény földmű 
vegeknek ez a gép. Pedig alapja 
ban véve egyszerű. Sok gépész- 
mérnök fog a fejére ütni bosszú­
ságában, hogy nem neki jutott 
eszébe az alapötlet. És éppen 
azért, mert az, alapötlet végtelenül 
■egyszerű, biztosítja a szerkezet 
számtalan sok felhas:ntalan sok felhasználását.

— Ilycl kellene 
csinálni a szegény 

embernek
mondják a megkérdezett gaz­

dák tömören és ezzel kifejezik 
véleményüket is.

— Még változtatni kell rajta 
egyetmást, és majd elmondom, 
hogy mit. Három év tapasztalata 
van mögöttem. Nekem így is jó, 
de ha más kezébe, a nép kezébe 
adjuk, legyen olyan jó, amilyen 
csak lehet. Magamon is segítet­
tem, de a magyar parasztságra 
gondoltam és nekik csináltam meg. 
Ez volt a célom. Ha nem kapok 
érte semmit, boldog lesslc, ha ta­
lálmányom a nép hasznát szol­
gálja — mondja búcsúzás közben 
Molnár Balázs és még egy pillán 
tást vetve gépére kikísér a ka 
púig.

Kolozsvári G. Lajos

munkájával kiérdemelte a falu 
dolgozóinak osztatlan bizalmát és 
szeretetét. Többek között ő szer­
vezte meg Józsán az MNDSz-t is.

— Nagy megbecsülés és kitün 
tetés nekem a megválasztás, erre 
soha nem vágyakoztam, soha ezért, 
nem dolgoztam — mondja Sütőné 
elvtárs. — Elfogadásával nagy 
munkába fogtam bele, nagy mun­
kát vállaltam. Nem úgy dolgozom 
ezután mint eddig, hanem minden 
erőmmel.

Meghatva mosolyog ugyan, do 
a szeme acélosan csillog.' Erély, 
törhetetlen elhatározás tükröződik 
arcán.

— Milyen tervei vannak?
Első tervem: első munkása 

akarok lenni a szervezetnek, a be­
lém helyezett bizalomnak minden­
képpen eleget akarok tenni. Lá­
tom, hogy elmaradtunk a mező- 
gazdasági munkaverseny megszer­
vezésében. Közvetlenül első fel­
adatomnak annak kell tehát Ien-

Xönyvelési szakiroda
Vörösmarly-utca 24. sz.
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Ipari, mezőgazdasági és há: 
tartási vasáru cikkek

nie, hogy itt is megindítsuk cs 
megszervezzük a nép jólétéért a 
termelési versenyt.

. Elgondolkozik egy pár pillana­
tig, aztán előbb habozva, később 
energikusan folytatja:

— Szegény, kis határú falu va­
runk. A földosztáskor itt "miié- 
nk alig lehetett földet osz aiii. 

Sok maradt hát ;l földnél kuli em­
ber. És ezek nem kapnak munkát 
sehol. Debrecenben, Hajdúböször­
ményben mind azt mondják, hogy 
elsők az odavatósiak. Ezen kell 
segítenünk és segíteni is fogunk. 
Eddig a józsaiak nem kaptak 
munkát sehol, ezen kell változtat­
ni, ezt fogom elintézni. Hiszem, 
hogy segítségemre lesznek a szak- 
szervezetek és a pártvezetöség is.

— A magam részéről mindent 
el fogok követni, hogy falunkban 
is megvalósuljon a népi összefo- 
gás. Mostariig is barátságos 'olt a 

I helyzet, de még közvetlenebbé 
kell hogy tegyük.

— Feladatul tekintem azt is, 
hogy tökéletesítem magamat az 
elméleti tudásban, mert tudom, 
hogy feladatomnak csak így fe­
lelhetek meg jól.

Sütöné elvtársnő szerényen el­
hallgat és pillanatnyi gondolkodás 
után kissé elpirulva hozzáteszi: 
Tessék még kérdezni.

— Nem, elvtá.rsnő, néni kérde­
zünk többet. Eleget mondóit, sza 
valval bebizonyította, hogy való­
ban megfelel arra a tisztségre, 
amelyre megválasztották. Tervei­
ből látszik, hogy a döntő kérdé­
seket emelte ki a számtalan ki­
sebb dolog közül, látszik, hogy 
Józsán a Magyar Dolgozók Párt­
jának titkára ki akarja venni ré­
szét a, magyar nép felemelésének 
nagy munkájából. És ehhez, ked­
ves elvtársnő, jó munkát kívá 
nunk!

NEM VAGY ELÉG GAZDAG. 
HOGY ROSSZAT VÉGY!
Vásároljon

minőségi árul
BLElCK tót Piacrutca 49

Telefon: 822'/
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Hajdúnánáson és Püspökladányban is
megvafal az állami

Ismét szaporodik Hajdú megyé­
ben a hároméves terv keretében 
létesült traktor és állami gépállo­
mások száma. Eddig Debrecenben 
Hajdúböszörményben, Nádudvaron 
és Hajdúhadházon szerveztük meg 
a gépállomásokat. Rövidesen 

Hajdúnánás és Püspökladány­
ban is 10—12 traktorral és a 
hozzávaló segédgépekkel mű­
ködésbe lép két új állami 

gépállomás.
Tóth Mihály megyei traktorál­

lomási ellenőrt megkérdeztük a 
gépesítés haladásáról és a gépál­
lomások munkájáról.

, — A falvak népe előbb bizo­
nyos idegenkedéssel fogadta a 
gépállomások felállítását. Rémme­
sék keltek szárnyra. Nem törőd­
tünk vele, munkába fogtunk s az 
eredmények igazoltak minket. El­
sősorban olcson és jól szántot­
tunk. Volt is elegendő szántani 
valónk. Most már csökkent a 
munka, természetesen, hiszen a 
szántás már befejeződött. De re­
méljük, hogy a cséplésig állandó­
an szántani fogunk.

— Az erdőtelepítésre váró te­
rületek felszántása, a soha fel 
nem tört kötött gyep feltörése 
reánk vár. Több ezer holdról van 
szó, körülbelül 1600 kataszteri 
holdat törtünk fel.

— Közeledik a cséplés is. Már 
a cséplési előkészületeknél vi­
lágossá vált minden földműves 
előtt, hogy milyen előnyöket 
nyújtanak az állami gépállo­

mások.
Igaz, hogy csak egy-két cséplő­
gépünk lesz, de a traktorokat

odaadjuk a gőzcséplőgépekkel 
rendelkezőknek. Azok persze to­
lakodnának értük. Világos, hogy 
miért. Már egyetlen gazda sem 
akar gőzgéppel csépeltetni. Nem 
kefl vonóerőt adni, nem kell fű­
tőanyagról gondoskodnia sem. 
Én természetesen azt akarom, 
hogy elsősorban a gőzgéppel 
rendelkező földmívesszövetkeze. 
teket segítsük ki traktorainkkal 
csak utánuk adunk ki traktort 
magán cséplősönek. Már csaknem 
minden traktort le is kötöttek.

Hajdú megyében az első terv­
évben hat gépállomás létesült. A 
lakosság rokonszenvét megnyer­
ték a gépállomások, mert min­
denki előtt bebizonyosodott, hogy 
a nép javát, nehéz munkájának 
megkönyítését, a termelés növelé­
sét szolgálják és a kiadások csök­
kentését is elősegítik.

De mindez csak a kezdet. Ha 
már az első évben a szörnyen le­
romlott viszonyok között is ily 
sokat nyújtott az állam, akkor 
szinte felmérhetetlen, hogy mit 
fog nyújtani a jövőben, a terv- 
gazdálkodás további éveiben.

— Segíteni fogjuk a rizsterme­
lőket is — folytatja Tóth Mihály 
elvtárs —

Debrecenbe őt szivattyú ér­
kezik és oda tesszük majd 
ezeket is, ahol a legnagyobb 

szükség lesz rájuk_._ 
Gondunk lesz arra is, hogy a gép­
állomások élére csak olyan embe­
rek kerülhessenek, akik minden 
gondolatukkal és tettükkel a 
magyar földmíves nép javát akar­
ják szolgálni.

KAZINCZY NYOMÁN
. 1. üzletében beszélgetünk a ju­

biláns bodrószmesterrel...
(Debreczen, május 9.)

*

KINCSETÉRŐ BETÖRÖK
Többszázezerforintos ékszertol­

vajok után nyomoznak Debrecen­
ben.

(Tiszántúli Néplap május 11. 
Beküldte: S. I., Hajdúnánás.)

KA MÉG ETTŐL SEM FORDUL­
NAK FEL, MAS MÓDSZERT 

AJÁNLUNK ...
A pulykacsirkék takarmányozá­

sánál, kikelés után koplaltaesuk 
a kispuskákat, majd tegyünk 
ciébük apróratört faszén dórát, _ fi­
nom homokos kavicsot. Első héten 
a víz ne álljon állandóan előt­
tük...

(Nánásj Szabadság, május 14.)

Védje

pete egészségét
Kölcsönözzön kvarclámpát

az orvosi mOszeriizem rt-ná!
Vőrös-hadse-reg-útja 41 sz.

Kerékpár ■ Sírni
Varrógép - Rádió

javítás — szerelés 
olcsón részletre Is
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A SZOCIALIZMUS ÚTJA: 
PÜSPÖKLADÁNY, SZOBOSZLÓ, 

DEBRECEN

A racionalizálás
hasznára válik a debreceni hiteléletnek
Egyesüli a Debreceni Első Takarék és a Leszámítoló Bank

Rémhírterjesztés ős pánikkeltés a 
reakció bevált módszere. Nem lesz 
termés és nem lesz kenyér. „Hiaba 
dolgozik a munkás — suttogták — 
úgy sem tudja tíz év alatt sem kihe­
verni a háborút.“ S íme, az ország 
épül, egyre több a ruha éa cipő és 
az éímunkások keze nyomán több a 
gép, a mozdony és az áru. Nem vé­
letlen az sem hogy ma már minden 
dolgozó réteg megértette: akkor he­
verjük ki a háború nyomait, ha dol­
gozunk és egymást támogatjuk s ha 
minden erőnkkel a kormány alkotó 
politikáját segítjük előre. Bővítjük a 
termelést és csökkentjük a fölösleges 
kiadást minden vonaton. Még a 
pénzügyi politikában, a bankok vo­
nalán is­

le keil egyszerűsíteni 
a túlméretezett bankrendszert

A lerv készen áll. A túlméretezett 
magyar bankrendszert, amely me;

A szocializmushoz vezető úton 
a, hazai gyógyfürdőket a dolgozók 
tömegei látogatják., 

(Hajdúszoboszlói Hírek, május 2.)

FÉLEOLTAN IS DOLGOZNAK 
A MENTŐK

Súlyos belső sérülésekkel szállí­
tották ki a mentők tegnap a kli­
nikára, Iglódi Kálmán két és fél­
éves kisgyereket...

(Tiszántúli Néplap, május 14.)

A KUTYAVADASZAT EMELJ 
A MUNKAKEDVET ÉS BIZTO­

SÍTJA A SZEBB JÖVÖT 
Puskádat csak használd, ne szé- 

gyeld azt vinni, vagy a szomszéd 
kóbor kutyáját, macskáját kilőni, 
így dolgozva meglásd inogjon a 
munkakedved és emberi számítás 
szerint mindenkor olyan lesz a 
jövőd, ahogy Te azt kiépíted. 

(Nánási Szabadság, április 30.)

drágította a- hitelt s ezzel a termelést, 
fölösleges konkurenciát támasztott 
még a szakmán belül is. fiók- és 
leányintézefeivd bonyolutabbá tette a 
magyar gazdasági életet, 1c kell egy­
szerűsíteni. Össze kell vonni azokat 
az intézeteket, melyek fölösleges ad­
minisztrációval szaporítják a rezsit 
és csoportosítani kell a hitelfolyósí­
tást. Ez a kormány elgondolása. 
„Fajbankok'“ bonyolítják le a betét­
gyűjtést és a hitelélet irányítását.

Nálunk Debrecenben ezen az úton 
történt az első kezdeményezés ami­
kor az elmúlt héten, a Debreceni 
Első Takarékpénztár és a Magyar 
Leszmáitoló és Pénzváltó Bank -deb­
receni fiókja fuzionált. Közösen bo­
nyolítják le a baraküzletet. Megszű­
nik a külön üzletbér és tetemes fölös­
leges rezsit takarítanak meg.

S a pénzügyi egyensúly még sem 
borult föl. Még csak meg sem rohan 
fák a bankot a betevők. Sőt, biza­
kodva fordultak az intézethez, ami 
azzal mérhető le, hogy néhány nap 
»'alt .is százalékezerüien emelkedett a 
betétállomány. A bankok szilárdsá­
gát ma. már az á'lam, azaz a dolgo­
zó milliók garantálják. A hitelnyúj­
tás terén, az általános gazdasági

szempontok szem előtt tartásával, a 
bank anyagi felkészültsége lehetősé­
get nyújt, hogy minden termelést 
szolgáló igényt kielégíthessen. Ezért 
növekszik az ügyforgalom az Első 
Takaréknál, ahová a Leszámítoló 
Bank alkalmazottai átköltöztek.

I betevők bizalma szilárd
A túlméretezett bankrendszer he­

lyébe, egészséges racionalizálással 
helyes hitelpolitikával, igen jó pénz­
ügyi pb ütik át tudunk csinálni.

— fisaik hasznára vauk a debrece­
ni gazdasági életnek js ez a fúzió — 
mondja Hajdú József a bank fő- 
tisztviselője. Régi ügyfeleink vala­
mennyiünket megtalálnak, itt is és 
nem vesztették el bizalmukat.

— Sőt, mintha már a néhány nap 
alatt is nagyobb lenne az érdeklődés 
az iparosok és kereskedők részéről 
— teszi hozzá Tunyogi Szűcs Ante’. 
Most indul meg az egyik speciális 
kereskedelmi ág: a parasztoktól a 
hörosöbőröket vásárolják össze, de 
nincs hozzá pénzük. Éppen ma j;r 
íentk-ezett hitelért két ilyen kereskedő

Dicsőbb hitel, 
Kevesebb szaladgálás

A jó-viszony is hamar kialakul &, 
kollégák között — informál Serese 
Ilonka, az ÜB elnöke. A szakszerire, 
zetből is jól ismerjük már egymás! 
és a kot pénzintézet alkalmazottul 
most fokozottabb munkával igyekez­
nek a demokrácia szolgálatára lenni. 
Az c’bociátáaakról terjeszlett kósza 
hírek valótlanoknak bizonyultak. 
Üzemi gyűlést tartottunk és megálla­
pítottuk: a bankalkalmazottaknak is 
az érdekük, hogy az orslzág gaz­
dasági föllendítése ügyében dolgoz* 
za-nak és ne dőljenek be a reakció 
suttogásának.

A racionalizálás tehát csak hasz­
nára válik a debreceni hiteléletnek. 
Olcsóbb hitel, kevesebb szaladgálás 
az igénylőknek, csökkentett termelési 
költség és olcsó áru a fogyasztóknak. 
Ehhez tette meg az első 'épéit az 
Első Takarék és a Leszámítoló 
Bank.

A Magyar Dolgozók Pártja a 
magyar állam területi épségének 
megvédésére, nemzeti függetlensé­
günk biztosítására minden esetle­
ges imperialista támadással szem­
ben, a demokratikus országokkal 
kötött barátsági és kölcsönös se­
gélynyújtási szerződéseinkben vál­
lalt kötelezettségek teljesítésére 
erős, demokratikus néphadsereg 
kiépítését és korszerű felszerelését 
szorgalmazza.

H Magyar Dolgozók Pártjának programnyilatkozata
Befejező közlemény

B henvédséget 
a demokrácia iskolájává 

kell fejleszteni
A magyar honvédségből gyö­

keresen ki kell irtani a régi had­
sereg népellenes szellemét, le kell 
dönteni a régi válaszfalakat nép 
és hadsereg között, a dolgozókat, 
elsősorban az ifjúságot, arra kell 
nevelni, hogy a katonai szolgálat 
dicsőség és állampolgár; köteles­
éig.

A honvédségben a katonai ki­
képzést az állampolgári neveléssel 
kell összekötni: a honvédséget, a 
demokrácia iskolájává kell fejlesz­
teni. Fokozni kell a fegyelmet, a 
feljebbvalók tekintélyét, a katonai 
ezaktúdást.

A honvédség tiszthelyettesi és 
tiszti kádereit elsősorban új de­
mokratikus népi elemekből kell 
meríteni, elő kell segíteni a le- 
genység és a tiszthelyettesek so­
rából való elölépést a tisztikarba. 
Ugyanakkor a honvédség kiépíté­
sénél igénybe kell venni a régi 
hadsereg tisztikarából & szakkép­
zett, a hazához bű, demokratikus

gondolkozásé, vagy átnevelhetö 
elemeket.

fi pán ItitlpaliBája
A Magyar Dolgozok Fanjának 

céljai: a békének, a népi demo­
krácia vívmányainak, a magyar 
nemzeti függetlenségnek védelme 
és biztosítása.

Ezért a, Párt külpolitikájának 
alapja: a szövetség a Szovjetunió­
val, az imperialistaellenes és de­
mokratikus tábor vezető szocialis­
ta nagyhatalmával, a béke, a nem­
zeti függetlenség és a társadalmi 
haladás őrével.

Szoros együttműködés és barát­
ság a népi demokráciákkal, Jugo­
szláviával, Romániával, Lengyel- 
országgal, Bulgáriával.

Megegyezés, együttműködés és 
barátság a népi demokratikus 
Csehszlovákiával a szlovákiai 
gyarság helyzetének a lenini-sztá­
lini nemzetiségi politika elveinek 
megfelelő rendezése alapján..

A Párt emellett rendezett és bé­
kés gazdasági és politikai kap­
csolatok szükségességét vallja 
minden országgal, ha azok nem 
avatkoznak belső ügyeinkbe és 
nem támogatják demokratikus 
rendünk ellenségeit.

Végül: a Párt a magyar népi 
demokrácia szolidaritását vallja 
az imperializmus ellen szabadsá­
gukért és függetlenségükért har­
coló népekkel.

A népi demokrácia gazdasági 
és politikai megszilárdításának, a 
szocializmus felé haladó fejlődé­
sének döntő tényezője a Magyar

Dolgozók Pártja, mely egyesíti a 
Magyar Kommunista Párt és a 
Szociáldemokrata Párt erőit és ez­
zel megszünteti a magyar munkás- 
osztály évtizedes szakadását.

A Magyar Kommunista. Pá,rt és 
a Szociáldemokrata Párt egyesü­
lését kommunistáknak és baloldali 
szociáldemokrata #iak már a Hor- 
tky-rendszer alatt kiépülő együtt­
működése, a második világháború 
alatt és a felszabadulás után a 
két párt egységfrontja, a reakció 
ellen vívott közös harc, az új Ma­
gyarország felépítése érdekében 
kifejtett közös munka, a munkás­
osztály jobboldali árulói elleni 
közös fellépés készítette elő.

fi Magyar OoSgozik Pártja 
marxista-leninista párt
Az egyesítés halaszthatatlanul 

szükségessé vált, amikor a ma­
gyar demokrácia fejlődése során a 
szocializmushoz, való haladás fel­
adatai kerültek napirendre, ami­
kor a kiélcsedö nemzetközi hely­
zetben az imperialista támadással 
szemben való védekezés a mun­
kásság eiZmek szervezeti egyesí­
tését és az imperializmus munkás- 
mozgalmi ügynökségének felszá­
molását követelte meg. A demo­
kratikus népi egység,. a Függet­
lenségi Front demokratikus tömeg- 
szervezete megteremtésének is a 
munkáspártok közötti versengés 
teljes kiküszöbölése, a két párt 
egyesülése a feltétele.

Á Magyar Dolgozók Pártja a

marxizmus-leninizmus ideológiáját 
vallja, Marx, Engels, Lenin, Sztá­
lin tanításait alkalmazza és fej­
leszti tovább a magyar viszonyok­
nak megfelelően.

A Magyar Dolgozók Pártja el­
sősorban az egyetlen következnie- 
sen szocialista osztály, a munkás- 
osztály pártja, élcsapata. Ugyan­
akkor a Párt a parasztság, vala­
mint a dolgozó értelmiség leg­
jobbjait egyesíti soraiban: a dol­
gozók pártja. Széles,, dolgozó tö­
megeket magában foglaló tömeg­
párt, amely az egész dolgozó nép 
demokratikus és szocialista neve­
lésén munkálkodik, sorait az egész 
dolgozó népből egészíti ki, össze 
van forrva a dolgozókkal.

A. Magyar Dolgozók Pártja vé­
delmezi és képviseli a magyar 
dolgozó nép mindennapi és törté­
nelmi érdekeit, folytatja és fej­
leszti a magyar történelem haladó 
hagyományait. Magyarországét a 
dolgozó nép hazájává építi, ezért: 
nemzeti párt. Ugyanakkor: a mun­
kásosztály és a dolgozó nép alap . 
vető érdekeinek, törekvéseinek és 
céljainak közösségét, a népek 
testvériségét vallja, szolidáris a 
szocializmusért és a demokráciá­
ért harcoló erőkkel világszerte 
ezért: nemzetközi párt.

fi Párt nem tűr frakciózást 
és megalkuvást

A Magyar Dolgozók Pártja szer­
vezeti térén a demokratikus cent­
ralizmus alapján áll. Politikai 
irányvonalát szabad megvitatás

útján alakítja ki. A Párt vezető 
szerveinek határozatait azonban 
az alsóbb szervek és a párttagság 
köteles végrehajtani, a kisebbség 
a többségnek aláveti magát. A 
Párt: harci párt, szigorú fegyelem, 
mól egységes politikai irányvo­
nallal, egységes ideológiával egy- 
seges vezetéssel. Nem tűr sorai. 
ban frakciózást, opportunista meg­
alkuvást: a munkásosztály és a né. 
pi demokrácia ellenségeivel. Kö. 
v etkezetesen küzd a marxizmus- 
lemnhmus világnézetétől, elvi po­
litikájától való bármely elhajlás, 
a reakciós.tőkés ideológia minden, 
fajt» behatolása ellen a Párt, * 
munkásosztály, a dolgozók sorai- 
b:i._ Megköveteli tagjaitól a példa- 
adó erkölcsi magatartást, megtisz­
títja sorait _ a korrupt, önérdekü­
ket hajhászó, a néptől idegen ele­
mektől. A Párt a munkásosztály 
es a dolgozók legmagasabb szer­
vezeti formája,

A Magyar' Dolgozók Pártjának 
nincsenek külön érdekei a mun­
kásosztály, a nép 'érdekekkel szem. 
ben. A Párt a nép többségének 
meggyőzésével, a dolgozók érde­
keinek felkarolásával, a nemzet, 
javat szolgáló munkával érdemli 
ki és^ biztosítja vezető szerepét * 
kormányzatban, a Függetlenségi 
Frontban.

A Magyar Dolgozók Pártja » 
szocialista társadalomért küzd, 
melyben megszűnnek a kizsákmá­
nyoló osztályok, megszűnik em­
bernek ember áltq.1 való kizsák­
mányolása,, elmosódik * szövetsé­
ges, dolgozó osztályok különbsé­
gei, _ az egyének boldogulása » 
közjó feltétele, a közérdek szol­
gálata az egyéni boldogulás úti* 
és a fejlődés a kommunizmus í®16 
vezat

d/l
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1923: Sáskát fognak, csalán! szednek ebéire Japánban 
1948: Két hét alatt meghízva iönnek haza Szibériából
A MAGYAR HADIFOGLYOK

Mentsük meg
a menhelyi gyermekeket
Irta: CZAKÓ FERENC, rimái katolikus lelkes

1923-ban még javában dúlt az 
intervenciós háború. A fiatal szov­
jet köztársaság minden erejét le­
kötötték a fehér reakciós hadse­
regek, gondolni sem tudtak a fog­
lyok tervszerű hazaszállítására.
A fogságban lévő magyar kato­
nák tízezreinek nyomorúságát, 
még jobban megnövelték azok, 
akik háborúba kergették. A nagy­
tőkések és a nyugati reakciós 
körök által irányított szovjetclle- 
ncs propaganda és fegyveres had­
járat lehetetlenné tette, hogy a 
hadifoglyok rendes úton hazake­
rülhessenek. Számtalan közülük 
hosszú hónapok szenvedése után, 
Kamcsatkán, Japánon keresztül 
érte el a Csendes-Ocicánt, vagy 
indián keresztülhatolva szállt ha­
jóra, hogy hazakerülhessen.

a’vadidegen tájak megteltek a 
hazafelé vándorló magyarok hcsz- 
szú sorával, akiknek lábáról las 
san leszakadt a bakancs, testük­
ről kiosztott a ruha s mire tná 
sodszor virágzott a békekötés 
után Japánban a cseresznyefa, 
magyar fiuk sáskát fogdostak é; 
csalánt szedtek ebédre a Fuzsi- 
jána tövében és hazafelé szeret 
tek volna jönni.

•
Balogh György elvtárs féfiábá 

val fizette meg a nyugati impe­
rialisták keleti intervenciós kalan­
dozását.. Keserűen gondol ezekre 
n időkre:

- Madártojás? —' ’Jő' volt,

ha ilyesmihez hozzájuthattunk 
Megettük és örültünk, ha ez volt 
és nem bogarakat fogtunk ma­
gunknak. Bolsevik! — mutogat­
tak ránk a japán gyermekek. 
Szállást, kenyeret — hála az an­
gol-amerikai propagandának — 
nem kaptunk sehol. Egyszer Na- 
voshinia főterén — ez egy kis ja­
pán város — estem össze, az éh­
ségtől. Órákig feküdtem a kövön, 
míg valaki megszánt és a házába 
vitt. Ott amputálták az egyik lá­
bamat is. Kellett, különben meg­
haltam volna. Holland tchergőzös 
a „Medán” hozott haza.

A múltban nyomorogtam. 
Most játékokat faragok, festek. 
Kereskedőknek szállítom. A de­
mokrácia adta azt a lehetőséget, 
hogy dolgozhatom, azelőtt kol­
dulni küldtek. Most már minden 
rendben van. Nagy világot láttam, 
felnőtt fiam van, de ő nem Igen 
jut cl Tokióba, hacsak tanulmány­
útra nem. Mert a demokráciában 
minden lehetséges.

*
— Ha a Szovjetunióba nem ke­

rülök, talán sohasem lettem volna 
feltaláló és sohasem tanulom meg 
úgy becsülni a munkát, m:nt 
most!

Albert 'József fiatal műhely­
munkás mondja ezt az MVF Szo- 
boszlói-úti telepén. Most jött visz- 
sza hadifogságból, ahol mint szta 
hanovistát kitüntették. A munka 
racionalizálására úi génét talált

feL Erről és az élményeiről szá­
mol be:

— Legutóbb a hatalmas „Gi­
gant” cementgyárban dolgoztam, 
de egy tőzegtelepen lettem élmun­
kás. Télen nyáron tőzeget ter­
meltünk ki. Télen azért tudtunk 
dolgozni, mert egy jégvágó gép­
pel, melyet én találtam fel, a fagy 
beállta után is végezhettük a 
munkát. így a termelésben óriási 
eredményeket értünk el. 38 hóna­
pig voltam fogságban, ennyi idő 
alatt megtanultam: mi a munka 
becsülete. Öntudatunk kifejlődött 
és elfelejtettük a kemény munká­
ban töltött napok pergése köz­
ben, hogy hadifoglyok vagyunk. 
Itthon talán különösen hangzik, 
de nálunk természetes volt: Hadi­
fogoly a szovjet üzem legmegbe­
csültebb dolgozója, hadifogoly az 
operában, színházban, moziban, 
hadifoglyoknak számtalan olyan 
kedvezmény, amit szovjetpolgárok 
sem kaptak meg.

Nem rabtartónk volt a szo­
cialista Oroszország, hanem 
munkaadónk, dolgozói munkatár­
saink. Mikor elérkezett az indulás 
ideje könnyes szemmel búcsúztak 
el tőlünk ismerőseink. Hazajöt­
tünk. A gyorsvonat Szibériából 2 
hét alatt hazarepített bennünket. 
A Magyar Dolgozók Pártja azon­
nal munkába állított s most azért 
dolgozom, hogy itthon is élmun­
kás legyek. Aztán meg ... Hátha 
feltalálok itthon is valami hasz­
nosat. KISS ANTAL

Hónapokkal ezelőtt beadtam ille­
tékes helyre egy tervezeteit a men­
üd yi gyermekek sorsának érdiekében- 
Azt a megnyugtató választ adták 
hogy a gondolat meg fog valósulni, 
mihelyt pénz lesz hozzá. Egyik, má­
sik. újságban mostanában rövidke 
hír jelent meg, mely bejelenti, hogy 
gyermekvédelmi központok valósu - 

j na'k meg, — s az első éppen Debre­
ceniben, az állami gyermekmenhely
helyett.

Elgondolásomat a annak okait 
most feltárom a nagy nyilvánosság 
előtt, hogy örömmel, üdvözöljek egy 
nemes intézményt, továbbá, hogy fel­
keltsem az érdeklődést másokiban is.

Egy forradalmi gyűlés 100 év előtt
Ma már „Balázsiaira“ a mi ünnepünk is

Sokan bizonyára még most is 
megcsóválják a fejüket Balázs­
iatok hallatára. Hiszen eddig száz 
esztendeig azt hallották róla, hogy 
8 románok 1848 május 15-én Ba- 
lázsfalván ellenünk gyüléseztek. 
Ennek pedig éppen az ellenke­
zője az igaz. A balázsfalvi gyű" 
lés a románok március tizenötö­
dikéje, nagy nemzeti ünnepe. 
Most, hogy a magyar 48-as for­
radalmi ünnepeit üljük, illő, hogy 
a román nép negyvennyolcát is 
emlékezetbe idézzük.

B rornási Kossuth,
Énrám láncú ünnepli 
március tizenötetBá!

Március 23-án érkezett el a 
pesti forradalom híre Marosvá­
sárhelyre, ahol az erdélyi magyar 
cs román ifjúság színc-java tanúd 
Leírhatatlan az öröm a román és 
magyar fiatalság között. Elhatá­
rozták, hogy 25-én együtt ünnep­
ük meg a forradalmat. A romá­
nok között ott van Avram Jancu 
is akiből a hires népvezér lett. 
Teljes egyetértésben vannak az 
unió kérdésében, viszont a ma­
gyarok elismerik a románok 
nyelvi, kulturális jogait.

De nemcsak Marosvásárhely if­
júsága mozdul meg, hanem a má­
sik kulturális góc, Balásfalva is s 
itt elhatározták, hogy a roman 
nép kívánságait követelés formá­
jában terjesztik a császár eU.

Eíjv nép melyet még 
ne 5, zetszámba se vettek
A románok legnagyobb sérelme 

az volt, hogy az erdélyi három 
nemzet mellett őket mindezidáig 
nem voltak hajlandók negyedik 
nemzetnek elismerni, Uoi tulaj*

Honképpen nem is volt, ahol a to­
rnán nép kinyilatkoztathassa véle­
ményét. Avram Jancuék elhatá­
rozták, hogy május 15-re Balázs­
iatokra nép gyűlést hívnak egybe. 
A balázsfalvi tanárok cs diakok 
nagy izgalommal fagtak hozzá^ a 
gyűlés előkészítéséhez. Felhívást 
bocsájtoltak ki a néphez, melyet 
a tanulóifjúság másolt le és ter­
jesztett.

FraltlamálSuk a békéi
a testvériséget és a szabadságot 
— hirdette a kis röpirat — mert 
a főcél a felebarátunk szereteté 
ben áll! De ez a szeretet mosta­
náig nem létezett, mert a romá­
nok nem bírtak olyan jogokkal, 
minőkkel a többi nemzetek s 
amely jogok régóta megillették a 
román nemzetiséget is ... Mond­
játok meg a többi nemzeteknek 
szóval és bizonyítsátok be tettei, 
hogy mi őket mint testvéreinket 
szeretjük, kikkel egy hazában la­
kunk, de az igazság azt kívánja, 
ők is szeressenek minket.

A román diákok lelkesen jár 
ták be a falukat, igazi forradalmi 
széliem hatotta át őket, hasonló 
nagy ügy szolgálatában állottak 
mint a mi márciusi ifjaink. A 
román nép pedig izgatottan ké­
szült május 15-re.
Forradalom ellen akasztóiéit

Míg ezek zajlottak, a kolozs­
vári kormányzószék is működés 
be kezdett. Megtiltja a balázs­
falvi gyűlésen való résztvételt 
Kijelenti, hogy katonai erővel is 
megakadályozza a gyűlést. Kihir­
detik a statáriumot cs felállítják 
a falvakban az akasztófát. A ro­
mán népet azonban nem tudjak 

! megfélemlíteni.

Május 15-én- Erdély minden zu­
gából megindul a népáradat Ba- 
lázsfalva felé. A legszebb cáfo­
lata annak, hogy nem a magyarok 
ellen irányúit a románok megmoz­
dulása, az, hogy sok ezer ma- 
;yar jobbágy is megjelent Batázs- 

falván.
A balázsfalvi népgyűlés a szó 

legtisztább értelmében igazi nép­
gyűlésnek tekinthető. A szónok 
minden szavát a tömeg helyeslő, 
vagy hurrogó közbekiáltása sza­
kítja meg. A hiteles jegyzőkönyv­
ből idézzük a következőket:

Szónok: Szabadság! Egyenlő­
ség! Testvériség! az amiért küz­
dünk. Testvérek, románok! sza- 
szad-o a jobbágy?

Kiáltás: Nem! (Az egész tömeg 
kiáltása.

Szónok: Fel kell hát szabadí­
tani, ugy-e?

Kiáltás: Fel!
Szónok: Nem lesz eztán sem úr, 

sem szolga. Éijen az egyenlőség, 
éljen az oláh nemzet!

Kiáltás: Éljen!
Szónok: Erdély nemzetei ez­

után egymás mellett mennek, nem 
egymás után, úgy-e románok? 

Kiáltás: Úgy van.
És így tovább. A forradalmi 

gyűlés megfogalmazza a román 
nép követeléseit.

Tragikus sors, hogy forradal­
maink 48-ban nem tudtak talál­
kozni. Ha a román népvezér, 
Avram Jancu jelmondatán elgon­
dolkozunk, talán feleletet kapunk 
a nyitott kérdésre, hogy miért is 
nem találkoztunk. Nu ered neam- 
ctilui! Hirdette a szabadságharc 
bukása után Jancu. Ne higyj a 
németnek. Bizony kölcsönös hi­
székenységünknek lettünk az ál­
dozatai. ! !

KOMJÁTHY ISTVÁN

yfl menhelyi gyermekek sorsa fa- 
lusi tapasztalataim alapján 

rajzolódott ke bennem. Bár a telep- 
felügyelőkön keresztül, gondot fordí 
tanaik rájuk, mégis a társadalom leg 
szerencsétlenebbjei, a saját hibáim 
kon kívül- 

A menhelyi gyermeket csaknem 
kizárólag a legszegényebb nópréteg 
fogadj® magához• A jobbmóduak bi 
zonyos társadalmi előítéletből,, vagy 
ömaésből nem igen veszik őkét ma­
gukhoz. A legszegényebb családokhoz 
kihelyezve, kénytelenek velük együtt 
átazemvedni e gy egész _ él elten át a 
szegénységet és nélkülözést.

Legtöbbször erejükön iWil dolgoz­
nak. Sokan csak azért fogadják ma­
gukhoz, hogy a legnagyobb munka­
teljesítményt préseljék ki belőlük 
Többet és talán lealázóbb munka 
végeznek, mint a hasonlókorú ,éde-s 
gyermekek. Szereltetet a legritkább 

I estben élveznek* Sok esetben érezte­
tik velük, hogy „megtűrt“', menhely- 
boiii gyermekek. „Ha nem dolgozol 
elmégy a háztól! Visszaadunk a 
memhelybe!“ — a rém mindig ott 
lebeg a feje fölött. Láttam, hogy mily 
fájdalmat okoz az 6—8 éves gyer­
meknek az a különbség, amely el­
választja öt a család „édes“ gyerme­
keitől. Sokszor család ról-csala-dra 
adják tovább. Némelyik 10—14 éves 
koráig 4—5 családnál tölti el é etet* 
Felmelegednie, szeretet el élvezni, csa­
ládi körben alig van ideje.

Havonta 20—30 forintot kapnak 
és némi ruhasegélyt, de ézt sem min­
dig ők élvezik, mezítláb, rongyosan 
járnak. Bár isko'ai felszerelésben se­
gélyezi men,hely, mégis a legtöbb is- 
kotamulasztó küzülük kerül ki.. Az 
eltartó család szívesebben foglal!«« 
tatja a ház körül. a gazdaságban 
és a menhelyi gyermek 8—10 eves 
korában még mindig csak az I. osz­
tályba jár.

Legtöbb már 15 éves koráiban el 
szegődik cselédnek, napazámosna k 
Iparos igen kevés lesz, mert nincs 
elegendő iskolai végzettsége, de 
c-nyagi feltételed is hiányoznak hoz- 

Mint ipari tanuló nem keresi
meg magának a lakásra, fűtésre 
élelemre, rabárává,’» összeget. Kény­
telen tehát cselédnek, béresnek elsze­
gődni a kosztjáért, ^ istállólalkásért, 
kevés használati ruháért. Értelmiségi

alig lesz bélöle, mert tani, látásáról 
senki sem gondoskodik.

Számuk falunként 20—30-ra tehe­
tő. Országosan tehát igen nagy a 
száma azoknak, akiknek a társada­
lomban szerencsétlen gyermekkoruk 
miatt mostoha szerep jut.

<§£[ okféle anyagi és erkölcsi oka 
Miét annak, hogy a gyermekek 

a me-nhelyre kerülnek* Lehet-e sorsu­
kat megváltoztatni, szebbé tenni a 
felebarát! szeretet, a szocia, izmus 
szellemében? Igen, lehet! Elgondo­
lásom a következő:_

Igényelni kell számukra alkalmas 
kastélyt, épü’etet, megfelelő parkot 
udvarral. Rohammunkával rendbe 
tehet hozni. Az orvostudomány olyan 
fejlett, hogy dajkák nélkül, tápsze­
rekkel is lehet csecsemőt nevelni. 
Utána óvodába kerülnének a gyer­
mekek, később az általános iskolába,, 
amely szintén a telep együk épületé­
ben tehetne, elegendő létszám esetén.

Az általános _ isko’iák elvégzése 
után szabadon választhatnak a meg­
felelő szakiskolák között. Kedvük 
szerint gimnáziumba, kereskedel­
mibe járhatnának. Egyetemi tanul­
mányt is folytathatnak. Ipari és 
földmíves tanulmányokat nemcsak 
elméletben, hanem a házi műhe­
lyekben a telephez csatolt földterüle­
ten (szántó, erdő) gyakorlati kikép­
zést is kapnak. Ezért a pedagógu­
sok mellett ipari és gazdasági szak­
értők is tanítanának. A leányok 
ugyanígy küon-külön épületben ké­
pezhetnék magukat ipari, liáz<i®sz- 
szonyi, gazdasági és szellemi műn 
kára. .

yfl z otthonban különféle hivatás* 
nak, földmíves, iparos, értel­

miségi együtt élne- Közős ebédlő, 
olvasó, szórakozó terein, játszóterek 
volnának. Ilyen neveléssel eltűnne 
közülük az osztálykiiiönbság. A leg­
egyszerűbb gyermekjátéktól a leg­
modernebb szerszámgépig a. házi 
műhelyben rendelkezésre állanak az 
ifjúságnak. Ugyanígy a könyvtárak­
ban a. meséskönyvektől a tegkülön- 
félőbb szakikönyvekig mindent meg­
találnának. Az otthon anyagú fenn­
tartásához hozzájárulnának a házi* 
bekerült termények. Az otthon 18— 
20—22 éves korig, amíg önálló ke­
resethez nem jutnak, helyet adna az 
ifjaknak. , ,

A vezetésre a legkiválóbb ov-onok, 
tanítók, tanárok, pedagógusok, 
ipari és gazdasági szakértők nyer­
nének alkalmazást. Az orvosok na­
ponként belátogat-nának s az otthon 
olyan nagyváros mellett valósulna 
meg, ahol rendelkezésre á’i megfe­
lelő épület, terület, iskolák a1 leg­
felsőbb fokig. Az ifjúság mint egy 
kis államszervezetben tönmrültcn él­
nének megfelelő demokratikus fel­
építésű autonóm egyesülésben. Ac 
nevelődött ifjúság nem mostohái® 
lenne a társadalomnak, hanem hasz­
nos építő polgára.

Gondolataim feltárásával », fe-3- 
baráti szeret megvalósulását aky' 
rom szolgálni.

Szebbnél
női tavaszi kabátok, 
ballonok, átlátszó kabátok

H7 Á áT1 áll PIAG-ÜTCA 33-SZASSAxJF SzccIseiayi-iBíca sarok
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BUDAPEST
Újonnan felszerelve
150 szoba, minden modern
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I Debreceni Helyi Vaspl, 
a Öebrecen-Hyirbátori HÉV. 
és a Magyar Vasúti Forgalmi
Au többS7,ir/.cinén ek dolgozói három 
éves tervüket 21/* év alatt akarják 
végrehajtani. Ezt a szándékukat a 
munkaverseny; jó megszervezésén, 
megfelelő propagandán és az elért 
eredmények jelentőségének tuda­
tosításán keresztül kívánják meg- 
valósúani. A dolgozók tisztán lát­

ják, hogy a munkaverseny lendü­
letével jutnak közelebb önmaguk, 
családjuk és a többi dolgozók is 
az életszínvonal általános emelke­
déséhez. és mindaonyiunk végcél­
jához.: a szocializmushoz.
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Megnyílt az Arany 
Bika belső terasza
„„ ^„pí Gyula és zenekara muzsikál

Finom magyar konyha!

A Mm ItámUá*
reggel 5-ig nyitva! Hangulatos ze­
ne Karcslnszlcy Feri uj slágereivel

I SF6RTBRRLRRC
kellemes, hús termeiben minién este 7a»**^ 
jfcut a rádió prímása zenekarával játszik

Fajborok! — SörkülönlegességekI — Pontos kiszolgálás!

f

Cázotás a Kisállomás előtt
Te"nap újabb gázolás történt a Kisállomás előtt Perényi Imre 

hajdúnánási gazdálkodó keresztül akart menni az úttesten és 
. .. b n elütötte Béres Imre újpesti autófuvarozó gépkocsija. Pe- 

rényit combcsonttöréssei és agyrázkódással szállították kórházba. 
Az ügyben folyik a vizsgálat.

Örökbe legation kél görög gyermeket 
a debreceni földmivesszövetkezet

Nemrégen hirt adtunk arról. 
j,0„y a hajdúhadházi Gyermekvá­
rosba görög gyermekek érkeztek.
A Gyermekváros azonban huza­
tosabb ideig nem tudja tartani 
í5 felruházni őket, mert e céira 
nínics meg a kellő fedezet. Ezer 
elsősorban a szakszervezetek hív­
ták fel a szervezeteket, hogy vál­
lalják el egy-egy gyermek apa-

A debreceni földmives szövetke­
zet szintén kapott ilyen felszólí­
tást. A földhöz juttatott ujgaz-

Büntetések a szakszervezeti íminkaköivetíto méltatáséért
___  . »»   j.__ on ím-Int Oláh

A debreceni unitárius egyház 
az iskolák államosítása mellett

Az unitáriusok minden erejükkel támogatják a népi demokráciát

dák azonban nem elégszenek 
meg azzal, hogy betűszerint ele­
get tegyenek a felhívásnak, ők 
két gyermek eltartását vállalták. 
Az egyik gyermek Voliozis San- 
deli 10 éves fiúcska, a másik ne­
vét még nem ismerik. Jövő va­
sárnap meglátogatják fogadott 
fiaikat s élelmiszert és ruhákat 
visznek ki nekik.

A debreceni földmíves szövet­
kezet példáját a gazdák is követ­
hetnék.

Ismeretes, hogy a magyaror­
szági unitárius egyház nevében 
dr. Csíki Gábor esperes, püspöki 
helynök és dr. Gál Jenő, főgond­
nok beadványt intéztek dr. Or- 
tutay Gyula kultuszminiszterhez. 
A beadvány hangsúlyozza, hogy a 
magyarországi unitáriusok öröm­
mel Iáttják azt a kezdeményezést, 
amely az állam és az egyház vi­
szonyának 1848 szellemében, a lel­
kiismereti szabadság elve alapján, 
kölcsönös megegyezés útján, köz- 
megnyugvásra való rendezését cé­
lozzák. Az unitárius egyház kész­
séggel csatlakozik azokhoz a 
történelmi egyházakhoz, amelyek 
ezeknek a fontos kérdéseknek mi 
előbbi rendezését kívánják.

A beadvány szerint az unitárius 
egyház a lelkiismereti szabadság 
eszméjéből született, szülőatyja: 
az 1566-i tordai országgyűlés ha­

tározata, a lelkiismereti szabad­
ság jogát az egész világot meg­
előzve, elsőnek iktatta törvénybe. 
Az unitáriusok legnagyobb része 
már akkor híve volt a népi demo­
kráciának, amikor ennek eszméi­
ről még beszélni is alig lehetett.

A magyarországi unitárius egy­
ház hivatalos állásfoglalásával 
kapcsolatban Buzogány Kálmán 
debreceni unitárius lelkész és dr. 
Mikó Gyula egyetemi tanár, a 
debreceni unitárius egyház gond­
noka nyilatkozatot adtak ki, 
amelyben szintén a leghatározot­
tabban állást foglalnak a magyar 
népi demokrácia mellett és kije 
lentik, hogy az unitáriusok min­
den erejükkel támogatják a népi 
demokráciát, küzdenek a három­
éves terv és a munkaverseny si­
keréért.

A nyilatkozat legjelentősebb

része azonban az unitárius egy­
háznak az a hivatalos elvi állás- 
foglalása, amely szerint a debre­
ceni unitárius egyház, éppen a lel­
kiismereti szabadság megóvása ér­
dekében helyesli az iskolák álla­
mosítását, amelynek megvalósítása 
mind az egyházak, mind az állam 
részéről minél előbb kívánatos.

A nyilatkozat végén az unitá­
rius egyház hivatalos képviselői 
kijelentik, hogy az állam és az 
egyház viszonyának mielőbbi ren- 
dezését kívánják, mert ez az elő­
feltétele a békés termelő munká­
nak és annak, hogy az egyházak 
is teljes erővel támogassák a 
népi demokráciát, amely igazsá­
gos, krisztusi alapokon nyugvó és 
embernek ember által való kizsák­
mányolását megszüntető társadal­
mi rendszert akarja megterem­
teni.

Az elsőfokú közigazgatási ható 
tóP- az alant felsorolt személyeket 
megbüntette, mert a szakszervize i 
munkaközvetítő hivatal m^keru- 
,lésével alkalmaztak háztartási a.- 
'Vi.lmazotta.kat: Horváth l'erenc 
■HBV igazgató 300 forint, Neu 
wíríh Gyula kereskedő oO forint, 
ifj Szólal Ferenc sütómester »0 
forint, Lusztig Leó kereskedő loO 
forint,, Láng Komélné 80 form , 
Kovács Sándor 40 forint, Kővan

Miklós szücsmester 30 forint, Ólak 
Géza 30 forint, Leboyits Áron 100 
forint, Tulipán Miklósné, aki ko­
vácssegédet alkalmazott a munka- 
közvetítő megkerülésével 50 fo­
rint büntetést kapott.

Ezúton is figyelmezteti az első­
fokú közigazgatási hatóság a 
munkaadókat, hogy igyekezzenek 
a kormány rendeletéit betartani, 
mert a jövőben még . szigorúbb 
büntetést fognak kapni hasonló 
cselekedetekért.

Kábeltól vaj okát fogéit
a rendőrség

A debreceni rendőrség bűnügyi 
osztálya elfogta Pencz István Le- 
gányi-utcai alkalmi munkást és 16 
éves fiatalkorú társát, akik a 
vasútnál kábeleket loptak. A lo­
pott kábeleket hiánytalanul meg­
találták a tettesek lakásán, őri­

zetbe vették őket és átkísérték 
az ügyészségre.

Ugyanakkor a Köztemető köze­
lében ismeretlen tettes 1200 mé­
ter távbeszélő huzat lopott el. A 
tettes ezzel érzékeny kárt oko­
zott a kincstárnak. Kézrekeríté- 
sére megindult a nyomozás.

jlováhh bővül as elfogott
aranytolvaj mépsenéss 
hűnlaj stroma

A STADION MOST MÁR A NEPE

Megírtuk, hogy betörés közben 
tettenérték Patai Barna Árpád­
téri népzenészt, aki eddig három 
besurranó lopást ismert be a 
rendőrségen.

Az elmúlt nap tovább bővült az 
aranyspecialista népzenész bűn­
lajstroma. Beismerte ugyanis, 
hogy Ormós Jenőné Szent Anna 
utcai lakásáról egy női ruhát és 
egyéb értékeket, Pásztor Fe- 
jrencné Varga utcai lakásáról pe- 
'dig női és férfiruhákat vitt cl. A 
rendőrség ugyanakkor megtalál- 
jta az egyik debreceni ékszerüz. 
Jetben a Patai által Boross Im-

réné Kálvin-téri lakásáról ellopott 
ötezer forint értékű aranynemű 
;gy részét.

A rendőrség ezzel kapcsolato­
san felhívja mindazoknak a fi­
gyelmét, akiknél az utóbbi idő­
jen besurranó lopásokat követ­
tek el, hogy kedden 12 óráig je­
lentkezzenek a rendőrségen (II. 
emelet 89. sz.). Ugyancsak itt je­
lentkezzék az is, akitől elloptak 
egy zálogcédulát, amelyre két 
irilliáns cs három aranygyűrű 
/olt betéve a zálogba.

Patai kihallgatását a sorozatos 
opásokra és betörésekre való te­

kintettel tovább folytatják.

Megnyílt a
Vigadó belső kertje
Frissen csapolt sörök, faj borok, 
hideg és meleg ételek; gene

A pusztító háború, a repülötá- 
madások és az ezt követő bomba- 
zások sokmilliárdos károkat okoz- 
tak az országnak. A hidak, vasút­
vonalak mellett a háború es a 
fasiszták romboló dühe nem kí­
mélte sem a középületeket, sem a 
magánlakásokat. Szinte pillanatok 
alatt városrészek tűntek él a iold- 
szinéről.

;fcry j irt a debreceni Stadion is. 
Hej pedig mennyi munka, meny­
nyi ’ izzadtság és veritek tapadt a 
pompás sportlétesítményt telepítő 
kezekhez. Az állam és a város ak­
kori vezetőinek nem a munkanél­
küliség enyhítése volt a pélja, mii­
kor x elhatározta, hogy 2L)—bo.OUU 
embert befogadó sportpályát épít­
tet, hanem az éhes és elégedetlen 
tömegeknek a száját akarta be­
fogni, mondván: most már van 
egy stadionotok, ahol, ha koigó 
gyomorral is, de sportesemények­
ben gyönyörködhettek!

*

1932-ben indult meg a munka 
a Nagyerdőn. A munkások 50—60 
filléres napszámért dolgztak.^ mely 
csupán maguknak és családjuk­
nak a mindennapi leves kiadását 
fedezte. A munkafelügyelők a leg- 
drasztikusabb bánásmódot tanúsí­
tották a dolgozókkal és nem egy 
pofon csattant el a proletárok ar­
cán. míg magasba emelkedett a 
Stadion lelátója.

*
Két évig dolgoztak megfeszített 

izmokkal a derék magyar munká­
sok és 1934 júniusában a kor­
mány, a megye és a város képvi­
selőinek jelenlétében adták át ren­
deltetésének — nem sportese­
mény, hanem katonanap keretében 
— az új .sportlétesítményt. ,,Ka- 
tona-nap a Stadionban“ — hirdet­
ték hosszú heteken keresztül az 
öles plakátok, mintha ezzel is iga­
zolni igyekezett volna, a múlt 
rendszer azt a hazug állítást, hogy 
a sport célja csupán honvedelem 
és nem a munkában diáiadt test 
felfrissítése.

Az avatásra nem hívták meg a 
Stadiont felépítő munkásokat, akik 
belépőjegy hiányában a 
róny és a Leveles csarda közötti

gyepen helyezkedtek el.^N , 
tek bele az arisztokraták, dzsent­
rik bankárok és nagykereskedők 
milliőjébe, nekik meg kellett elé­
gedniük azzal, hogy távolról 
figyelhetik az eseményeket. A pa- 
raplés, finom fehér glasszé kesz­
tyűvel, kivágott krepdesin ruhá­
ban megjelenő dámák, hogy is 
tűrhették volna el, hogy az egy­
szerű ruhában megjelenő munkás.- 
nőkkel egy padsorban foglaljanak 
helyet,

A megnyitás után _ két héttel 
verőfényes gyönyörű júniusi nap­
ra ébredt Debrecen városa. Az 
emberek már kora délután a 
Nagyerdő felé igyekeztek, hogy 
tanúi legyenek az emlékezetes 
Bocskai—Bologna mérkőzésnek 
Zsúfolva volt a pálya, mikor ki. 
futott az olasz bajnokság éllovasa 
majd utána kitörő üdvrivalgás fo 
gadta a város sporttársádalmának 
szívéhez nőtt kék-sárgákat. Hosz- 
szú percekig zúgott a. »H^Ív,a 
Bocskai!“ — és az Alberti—Vágó, 
Janzsó—Palotás, Odry, Szaniszlo 
Markos, Vincze, Teleki, Doczé, 
Hevesi ’ összeállításban kiálló deb­
receni együttes 2:1 (1:0) arány­
ban maga alá gyűrte világhírű 
ellenfelét. Szép nap volt 1934 jú­
nius 23-ika, még ma is örömmel 
emlékszünk rá vissza.

A Stadion a továbbiakban 
Bocskai sikereinek a színhelye 
lett. A labdarúgópályán edzesek 
ugyan nem voltak engedélyezve a 
fü kímélése szempontjából, azon­
ban minden nagyobb sportese­
mény ott került megrendezésre. 
Iskolák tornaünnepélyei, nagy né­
zőközönségét vonzó motoros ver­
senyek, a „János vitéz“ szabad­
téri előadása és nem utolso sor­
ban a Bocskainak úgy a bajuuki, 
mint a nemzetközi mérkőzésem a 
nézőközönség vörösre tapsolta a 
tenyerét. Míg egyszer megszűnt 
az élet a zöld gyepen és a vörös 
salakon.

Kitört a háború. A németek és 
bérenceik: a nyilasok a Stadion- 
is fölhasználták aljas céljaik öl- 
érésére. Nem törődtek vele, hogy 
sportpálya: a kitűnő talajú labda­
rúgópályát feldúlták, a lelátót sé­
rülések érték, a farészeket eltüzel

tők, súlyos károkat okozva ezzel 
az egyetemes magyar sportnak.

És a felszabadulás után ismét 
visszaadták hivatásának. Szorgos 
munkás- és diákkezek dolgoztak 
hosszú hónapokon keresztül, hogy 
úgy, ahogy üzemképes állapotba1 
helyezzék. A lelátókat kijavítot­
ták, a kerítést rendbehozták és 
most már vígan rúgják az egész­
séges fiatalok a, bőrlabdát, kerge­
tik egymást a motorosok ós átló 
tik.

*

Holnap, pünkösdhétfőn pedig 
összegyűl a Stadion gyepén Hajdú 
megye ifjúsága, a nézők között 
pedig fenntartott helyen ott lesz­
nek a magyar demokrácia első­
számú hősei: az . ólmunkások. Az 
élmunkások, akik nem az impe­
rialista háborúban, de a munka 
mezején szerezték kitüntetéseiket, 
melyet mellükre nem tábornok 
vagy vezérezredes, hanem a ma­
gyar demokrácia elsőszámú él­
munkása: Gcrő Ernő elvtárs tű­
zött ki.

*

És a lelátókon, az állóhelyeken, 
de lenn a pályán is dolgozók lesz­
nek. Munkások, parasztok és ér­
telmiségiek, akik ezzel is doku­
mentálják a nagy nemzeti össze­
fogást és együttérzést. A város és 
fahx együtt örül és együtt ünne­
pel. Nincs különbség már ember 
és ember között. Ezt véssétek jól 
emlékezetetekbe, proletárok, akik 
haj danában a Víztorony mellől fi­
gyeltétek az urak mulatságát.

(vas)

Dús választékkal állok 
tisztelt vevőim rendelkezésére 1 
kész Sérfi ruháimmal

Szánté
Ulbert

Gsapó-ulca 8 sz.
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Gazdag programja lesz 
debreceni eentenáris hétnek

Végleges formába öntötték a 
jövő vasárnap meginduló debre­
ceni kulturhét programját, mely 
a NÉKOSz központi kulturgárdá- 
jának vendégszereplésével kezdő 
dik. Ugyanakkor kiállítst rendez 
nek a Déri-múzeumban, ahol 100 
év magyar grafikájt mutatják be 
Az ünnepélyes megnyitásra a kul 
tuszminisztérium művészeti osztá 
lyának főnöke. Antal Belén és az 
országos center, áris bizottság 
képviseletében Nógrádi Sándor ál­
lamtitkár jönnek le.

24-én Pedagógus-ankét lesz 
ahol Béki Ernő szakszervezeti 

. titkár szólal fel. Este a Csokonai- 
színház a „Méla Tempcfői"-t tűzi 
műsorára,

A következő nap, 25-cn a Ma 
gyar-.lugoszláv Társaság rendezé­
sében változatos és gazdag mű­
sorral emlékezik meg Tito marsall 
születésnapjáról. Budapesti ven­
dégművészek jönnek le erre az 
alkalomra, többek között Albert 
Erzsi, a neyorki Metropolitan 
operaénekesnője, Gulányi Éva és 
Vereczkei Zoltán művészek, vala­
mint a Zenede vonósnégyese egé­
szítik ki a műsort. Este a jugo­
szláv filmbemutató lesz, amelyet 
Sőtcr István vezet be.

26-án értelmiségi ankét, elő­
adója Újhelyi Szilárd, míg az 
esti műsorban, a Nemzeti Színház 
a „Veszélyes Fordulóit adja.

Űrnapján, 27-én MNDSz nőér­
tekezlet az egyetemen. Este ma­

gyar írók mutatkoznak be az 
Arany Bikában. Debrecenbe jön­
nek Illyés Gyula, Barabás Tibor, 
Tersánszlty j. Jenő írók, Horváth 
Ferenc és Romvári Gertrud szín­
művészek és Cserfelvy Eliz he­
gedűművésznő. A következő nap 
műsora is igen nagyjelentőségű. 
Piros László tart előadást „Mun­
kásság és a centenárium” címmel. 
Délelőtt az „Éneklő ifjúság” sze­
repei, este a „Méla Tempfői”-t 
mutatja be a Csökönai-színház.

29cn, szombaton ifjúsági an­
két lesz, melyre jugoszláv, bol­
gár, olasz, finn, hindu és angol 
diákok érkeznek Debrecenbe. 
Este a Szabadságharcos Szövet­
ség rendezésében az Arany Bika 
nagytermében Szovjet, Jugoszláv 
és Román Társaságok bevonásá­
val Dunavölgyi-est lesz. A szom­
széd népek kultúráját mutatják 
be, melynek keretében az ifjúsági 
ankétra érkező diákok is fellép­
nek.

Vasárnap, 30-án a centen áris 
ünnepségek zárónapja. Este az 
Arany Bika dísztermében a Kol­
légiumi-kórus, a budapesti MÁV 
Szimfonikus Zenekarral együtt a 
Psalmus Hungaricust, a Maros 
széki táncokat és a Kufárokat 
adja elő. A zenekart Szőke Tibor 
karnagy vezényli. Ennek az est 
nek keretében adja át Ménes 
dános h. polgármester a város 
tíz darab ezer forintos Petőfi 
ösztöndíjat a nyerteseknek.

MAY uriszanoság
KOSSUTH-U. 29 TELEFON: 7-97

Száz kilő ricinus
A nagy meleg az idén a szó 

kottnál korábban hozza meg „ 
megismétlődő nyári betegségeket 
is. ' Ezeknek egyik legfontosabb 
gyógyszer a ricinus azonban ed 
dig nem igen állt rendelkezésére 
a városnak. Sikerült mégis a leg­
utóbb nagyobb mennyiségű kuta 
iást biztosítani a debreceni 
gyógyszertárak számára 100 kiló 
súlyban. A város vezetősége, a 
Magyar Dolgozók Pártja javas­
lata alapján úgy intézkedett, hogy 
elsősorban a külsőségek gyógy­
szertárait kell ellátni ezzel a fon 
tos gyógyszerrel, nehogy kilomé­
tereket gyalogoljanak az ottaniak 
amíg a Belvárosban beszerezhe 
tik.

A Magyar Dolgozók Pártja 
Tanácsadó és Panaszirodája üzeni:

Szabó József, Jánosi u- 86: Pár- 
lunk elintézte, hogy a kért üzlet- 
helyiséget megkapja. Amennyiben 
az elfoglalásnál az ellenfél" bár­
milyen akadályt gördítene, közöl­
je velünk, mert segítségére le­
szünk annak elhárításában.

Nemet János, Vágóhíd u. 5: El­
intéztük hog.v vendéglőiparát 
megkapja, melyről a szükséges 
iratot rövidesen kézbesíteni fog­
ják. Fontos, hogy az abban fel­
tüntetett ipardíjat a Testületnél az 
előírt időben késedelem nélkül le- 
rójja.

Törő Kálmán, Ebes tanya 46: 
Mivel a. Postához ezidőszeri’nt fel­
vétel nincs, oda csak előjegyez­
tetni tudtuk a legközelebbi felvé­
telre. Ha mást határozna, közöölje 
azt velünk.

Kiss Margit, Bajnok u- 1. Gila 
József né, Íren u. 42, Özv. Vríczi 
An'alné, Toroszlay út 105. Szilá­
gyi Lászlóné, Teleki u. 41. Mo­
gyorósi Mihály, Verecke u. 5. 
Sántha Erzsébet, Wolaffka u. 16. 
háló Mária, Wolaffka m. .72..- Pár­
tunk elintézte még a héten törté­
nő munkába állításukat, amiről 
pá,r napon belül megkapják az 
írásbeli értesítést.

. Budai Margit, Teleki u. 10: Köz­
benjárásunkra a Napközi Otthon­
ban elhelyezett 2 gyermeke ügyé­
ben keressen fel minket.

özv. Kecskés Andrásné, Monos- 
torpá’yi út 26: Elintéztük, hogy 
gyermekei a köz terhére gyógy­
szert kapjanak.

Tokaji László, BeÜegelő 411: 
Felesége díjtalan megvizsgálását 
elintéztük, valamint hogy ingyen 
gyógyszert kapjon.

Szakáll Gyula állami tanító,
7 anfelügyelőség: Rehabilitációs 
ügyét közbenjárásunkra rövidesen 
kedvezően elintézik, miről közvet­
lenül értesülni fog.

Czegő Piroska, Fokos u. 9: Pár­
tunk elintézte Auguszta szanató­
riumba való felvételét.1

Ozv. Csóka Vümosné. Lorántffy 
tt. 16. Pártunk intézkedésére 3.000/790/1948. N. E. BEL “ ó 
sz. a,, szám alatti B. listáról a vá­
rosházához visszavették, ahol vég- 
eges beosztása érdekében intéz- 

kedtünk.
Szikszói Gyuláné, Ruyter u. 62• 

Gyermekének ingyenes óltemoté- 
sot elintéztük, mely ügyben ke­
ressen fel minket,

Czma János, Apafája u. 4: La­
kás ugyeben pártunk közbenjárá- 
sára a Lakásügyi Miniszteri Biz­
tos 1947. M. B. 2.578/2. szám alatt 
megkereste a Járásbíróságot az 
idevonatkozó iratoknak megkül­
dése iránt Ez ügyben egyébként 
keressen fel minket.

Kolozsvári Gyula vargakerti 
parttitkar: A MÁVAUT-hoz törté­
nő átvétele ügyében alkalomadtán 
keressen fel minket.

Kozma Sándomé, Kinizsi u. 75: 
Nyug.ber_ ügyében pártunk köz­
benjárására a Dohányjövedéki 
Ko?pönti.. Igazgatósóágon 6.282/
• a • , , °* Sz* a^tt kedvezően
intézkedtek, miről még a hét fo- 
lyamán megkapja az értesítést.
M Zo}tán. Kaszás u. 12:
MÁV-hoz történő visszavételi 
ugyeben keressen fel minket.

Csengén Erzsébet, Csapó u. 29- 
Kokkantjaradék ügyében mielőbb 
keresse fel irodánkat.

fi DHV pünkösdi forgalma
A villamosok pünkösd mindkét 

napján megerősített járatokkal 
közlekednek. Pünkösd másodnap- 
jan délelőtt 10 órától kezdődően 
az esti órákig a Pályaudvar— 
Nagyerdei Fürdő között az összes 
kocsikat 2. viszonylat jelző szám­
mal közlekedtetjük, míg a Nagy- 
erdei-körúton, a körút sarkától a 
Klinikákig ing'akocsi jár.

13 órától, a Csapó-utca sarká­
ból a 1 IKÁV-ig autóbuszkocsik is 
forgalomba állnak, úgy oda, mint 
vissza útban. Az autóbuszok he- 
feJcjövet feltételesen a Közkor- 
háznál es az Egymalom-utcánál is 
megállnák. Menetdí 1 forint.

Elmegyek:, elmegyek* hosszú útra 
megyek-..

Debrecen iskolaváros. Az isko­
lavárosoknak most május idején 
egyik fő jellegzetessége, hogy is­
koláiban egyre-másra búcsúztat­
ják a diákokat.

Léptén-nyomon találkozunk üti- 
neplőbe öltözött diákokkal, a tan­
termek pedig a búcsúzás napján 
mindenütt virágdíszbe öltöznek 
Pénteken búcsúzott megható ün­
nepség keretében

A DÖCZ1 LEÁNYGIMNÁZIUM 
VIII. OSZTÁLYA

Meghívó

NE DOBJA EL ócska
K A LÁPJÁT olcsón

ÚJJÁALAKÍTJA

K ALAPIPA R
Széchenyi-utca 7. (Udvarban

a Konyán Hengermalom Rt. 1943 
május 24.én délelőtt 10 órakor a tár 
«atiag helyiségében, Budapesten Vili." 
releki.íér 6 fa. alatt közgyűlést tart- 

Tárgysorozat: 1. Igazgatóság jclcn- 
teee és felmentvény megadása. 2 Re! 
Vgyeiobizottság jelentése és felment" 
liny megadása. 5. Hiten könyvvizsgál 
Jíjentóse. 4. A megnyitó forintmérleg 
előterjesztése és megáíiapítfiea per 
,L947- 1 1- 5- Alapszabályok módosí­
tása. Az alapszabályok 6. J.a »ként 
bogy a Resvénytársaság alaptőkéje 
160.000 It, mely 2000 db á 80 Ft os 
részvényre osztok. Az alapszabályok" 9 
?•“ alwnt> h°8V az üzletóv minden éj 
uzetev minden év végén december 
si-an végződik. Az alapszabályok 13 
s-a ákent, hogy a közgyűlések egybe 
nivasa tárgyában a hirdetmények s" 
nappal a közgyűlést megelőzőleg a 
íragyar Közlönyben egyszer teljoeften 
do közzététele által történik 6 E--et" 
leges indítványok.

Megnyitómérleg 1947, január 1 ya 
eyon. I Beruházott vagyon: I Inga* 
Írnok 115,920.60, Berendezés és felező 
reles 196.369 50 — T „„„. . • ’ '■ rorgo vagyon:

ü- es anyagkészlet 1987 — Kész 
pénz 1526.99. összesen: 315.603.09 Ft" 
...... ehor. *• Tiszta Vagyon: Részvény-
tooke 160000. Tartalék 140.000. _ n.
IIT a?aíe|k: JÖIétÍ alaP 5603.09.
Hl. Kötelezettség: Tartozások 12 000 
ölesen: 15.603.09 Ft Budapest 1948 
VI. 6,an.

Felügyelöbizotteág: Gottli.b Fülöp 
Go.dberger Dezső, Kornitzer Mózes —

Kor,“tZer Géza- Gottlieb 
József, Gottheb Jdzsefné, Gergely

. 1'1fyeImK’-tetés: Az alapszabályok 12 
«»rí ortelmeben c*aL- iv‘-aK a részvényé.
Z 61ZnVaZatkéPeeEk- akik ^vényei.. 1, reszvenyehsmervényeiket 3
nappal a közgyűlés előtt a társaság 
Pénztárba leteszik, A letéti! elismer, 
-ény belépőjegyül szolgál. (x)

Dr. Horkay László valiástanár 
mondott búcsúztatót, az iskola 
nevében pedig Hettesheimer 
Ernő, az intézet legrégibb tanára 
köszönt el a lányoktól, akik a 
búcsúzás előtt mégegyszer ének­
szóval végigjárták a termeket és 
Kodály feldolgozásában ősi ma­
gyar búcsúdalokat énekeltek.

A ^ tanulótársak búcsúztatóját 
Matkó Klára Vll./b osztályos ta­
nuló és Uray Magda V. általános 
iskolai tanulók mondották. Az 
ünnepélyen szavalattal közremű­
ködtek Német Janka és Titkos 
Sára maturanda, az utóbbi a 
48-as szavalóverseny győztese. A 
Ballagok búcsúbeszédét Táíos 
Margit, a 48-as ifjúsági bizottság 
elnöke tartotta.

Ebben az évben a következők 
hagyják el a Dóczi intézetet: 
VIII./a osztály: Annyok Éva, Csa- 
nak Dóra, Dobrinyi Jolán, Fekete 
Anna, Francia Kiss Margit, Hor­
váth Ildikó, Kaufmann Lívia, Kán­
tor Éva, Keiner Ágn :s, Kenessy
Viola, Kertész Éva, Klein Zsófia, bentIzabellaFehervf ’ M 3 ■ 
Kovács Ilona, Kornhoffer Katalin, Fekete Edit’ S F 
K.km Eya, László Katalin, Lő- Gardó Irén Gulyái L ^  ̂
rincz. Edit, Mátrai Olga, Meny. Ilona, lukéi Mária u 7°'"^
hart Katalin. Németh Janka, Oláh TJ....'' • ■- ’ Jdszabi-'ivi
Sarolta, Szabó Anna, Szabó Ilona,
Szakály Éva, Szilágyi Ibolya, Tér-’ 
ner Kornélia, Titkos Sára, Varga 
Erzsébet, Wolaffka Nándin.

Vili. b. osztály: Csáthy Ilona 
Csiszár Magda, Dajka Gabriella,’ 
pavM Éva, Ember Éva, Fábián, MC„ei ,., szabó 
Katalin, Fonody Éva, Furkó Em- Magit, Vitéz S 
ma, Hadházi Anna, Husi Mária 
ka.idy Anna, Katona Erzsi, Kállai 
Add Konrád Éva, Kosa Vilma,
Kovács Magda, Kozma Éva, Lie 
dermann Emma, Mile Ella’, Ma­
gyar Anna, Meszlényi Anikó, Ma- 
gyár Klára I„ Magyar Klára II.,
Nadasdi Katalin, Papp Erzsébet,
Papp Júlia, Puskás Klára, Sebes­
tyén Ilona, Simon Stefánia. Sípos 
Lenke Sőrcs Ilona, Szak nári 

Sza,al hona, Szántó Va­
leria, Szentmiklóssy Éva, Szúfor 
Sara, Táios ■ Margit, Tápai Adél,’ 
loth Zsuzsanna, Zsámbó Zsu-

IGYON

Kapható:

FiiszeiteresMsben
Főlerakat: Bózsa-UÍCa 3 
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Li zsebet, Józsa Sarolta, Ká'lai 
p°"a’ Klr*'y Anna, Kir.ilyfalvi 

Kovács hona, Kruppa 
Magdolna, Lévai Mária, Makra 
ien Méhész Gizella, Misovtes

Évá ’ Evt| Ricu hoi’a. Sajó
Kva, Stohl Katalin, Szabó Er- 
zsebet I Szabó Erzsébet II., Tóth

■ ágit, Vitéz Sára.

öfj'áépsféssel ünnepli 
monkásságának 59-ík 
mbileumát Sírni bácsi

Az elmúlt héten ée, . . / ----- * v-° a, v avoc) sa itó
kepvMtiomck jelenlétében nyitotta mej 
pa-arul berendezett, teljesen modernül 
e ezerelt ettemét a nagyerdei strand, 

f.uion h. Ceonto Jiin09, a n#p6zrrü
'..nU b,ac6i’ K- Csontos. János évtizedek 
Thr Cliemerten kivéti szakembere ,,
ceb.ecem vendcglőstársadaiomnnk ö
maga így nyilatkozó« munkáséveiről:
- Ötvennyolc éve dolgozom a 6zak 

maban - mondotta. - Állandóan 
a enoegek érdekéit tartottam szem 

o Az elmúlt rendszertől nem sokat 
kaptam, Simony.úti üzletemet elvették 
« minden törekvésemet elnyomták. 
l06t a’onban a demokrácia, módot 

nyújtott arra, hogy tfcztearéges keretek 
kozott megteremthessem az egzi-zUn
ciamat.
, A teiezabadulás óta fokozott szor-a 
lommal dolgozik Simi bácsi. Minden 
eyben újjáépíti a nagyerdei fürdőn 
levő vendéglőjét Munkásságának 58 
jubileumát is újjáépítéssel ünnepelte 
meg a népszerű Simi bácsi. ,-x)

lijiMM-ij
Utazási kfidvezményfik
Vásáriroda: Pfac-ufca 8. i

zsánna. A ballagok értékes aján­
déktárgyakat kaptak az iskola- 
tói.

Ugyanezen a napon tartották 
búcsúzásukat a debreceni

TÁRSULATI KERESKEDELMI 
LEÁNYKÖZÉPISKOLA 

!V-..osztályának tanulói. A bú­
csúztató ünnepségen megjelent és 
beszédet mondott Jakucs László 
tanfelügyelő, A KISOSz nevében 
pedig Doros Endre, aki minden 
egyes ballagónak egy „Szikra” 
ajándé kkönyvet adott át. A Tár­
sulat nevében Kardoss Zoltán 
elnök, az iskola részéről dr. Vcr- 
sényi Klára igazgatónő mondott 
búcsúztatót. A ballagó beszédet 
Szilágyi Ibolya, a Diákszövetség 
elnöke tartotta. Szavalatokkal 
tarkították az ünnepélyt Csíki 
Teréz és Kraszuia Nóra. Ballagók 
névsora: A osztály: Balogh Te- 
léz, Bártfai Gizella, Birinyi Kata­
lin, Brumár Zsófia, , Cseke Mária, 
Dóka Mária, Ferencz Magdolna 
Füiöp Ibolya, Gcrő Katalin! 
Halasi Erzsébet, Harsányi É\'a, 
Hegedűs Éva, Horváth Magdolna,’ 
Kató Mária, Kiss Margit, Kom- 
lossy Katalin, Kovács Magdolna, 
Manya Maria, Mozga Aliz, Nagy 
Gva, Papp Erzsébet, Papp Ilona, 
Papp Piroska, Papp Zsóf'a
Sf ny J°lan- Pólya Ilona, Sarkad! 
Etelka, Soós Ilona, Szekeres Mag 
dolna, Szendrei Katalin, Sze.itita- 
rei Marta, Szilágyi Ilona. B. osz-
Efell n,an "0na’ B^ginan
Etelka, Bodor Ilona, Bökönv
Magdolna, Csíki Angéla, Dara
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Wssssi
PÁRTNAPOK

A jövő héten az üzemekben 
szakszervezeti napi* *: lesznek, így 
3 pártnapok elmaradnak. A kör- 
ieti szervezetekben a pártnapók 
megtartására, az alábbi elv társa- 
kát osztottuk be:

Kedd, május 18.
Honvédség 4 6: Gondos Pál; 

Belváros /. 6 ó: Némethi József; 
Belváros IV. 6 ó: Erdélyi R. Mi. 
hály; Nyúlás 6 ó: Papolczy Jó­
zsef; Tégláskert 6 ó: Vég László; 
Homokkert 6 ó: Radó István; Ke­
rekes telep 6 ó: Farkas Lajos: 
Télikert 6 ó: Debreceni Ferenc: 
Csapókért ti ó: Ménes János.

Szerda, május 19.
Belváros ll. ti ó: Pinczési Pál 

Belváros HL 6 ó: Kraiczi Kál­
mán.

Csütörtök, május 20.
Szabadság telep 6 ó: Kulcsát 

Ferenc; Szotyori telep 6 ó: Hűbé­
res] Sándor; Városi szükséglakás 
6 ó: Barát István; Vargakert ti 
ó: dr. Soltész György.

Kérjük a pártnapelőadó elvtár­
sikat-' hogy kedden délelőtt Fl­
órakor a Vörös Hadsereg útja 26. 
S7. alatti párthelyiségben Kulcsár 
elvtárshoz fáradjanak fel.

Az MDP Belváros ll. szervezete 
szemináriumát (az- MDP program­
ja) kedden (18-án) és pénteken 
(21-én) tartja. Felhívjuk az összes 
funkcionáriusokat is, hogy a meg­
jelenés számukra is kötelező. A 
szeminárium kezdete d. u. 6 óra.

Az R. Gárda mozijában (Usapo 
utca 58.) vasárnap délután 5 és 7 
órai kezdettel a „Volt egyszer egy 
kisleány“ című film kerül elő­
adásra.

IPAR
Az ipai'testiitet KulUirszakosztátya

karöltve a KtOSZ.szal ég az Iparos 
Dalárdával pünkösd másodnapján ba_ 
ti'UE, társas kirándulást rendez a 
Nagyerdőre, melyre &z öeöziparoasá- 
got meghívjuk. Gyülekezés reggel 9.től 
a Vigadó hátamögött. balra a tónál. 
Italról, zenéről és szórakoztatásról a 
rendezőség gondoskodik, üveget és P° 
harat mindenki hozzon magával, — 
Bádogos szakosztály kedden 5 órakor 
ülést tart — Lakatos szakosztály ezer. 
dán 6 órakor ütést tart. — A hentes 
fe mészáros iparosok kedden délelőtt 
legkésőbb 10 óráig a forgalmiadókö- 
göseéggei kapcsolatosan beadandó nyi. 
latkozatot Izsák Gyula (Vásárpénztár, 
épület írják alá.

IDŐJÁRÁS; Mérsékelt északi,, 
északkeleti szél, változó felhőzet, 
többfelé záporeső, zivatar. A me­
leg egy-két fokkal mérséklődik.

A Nemzeti Bizottság politikai 
megbízhatóságot igazoló küldöttsé­
ge kedden 1 órakor a városháza 
" istanácstermében ülést tart. Az 
érdekelt felek megjelenésé feltétle­
nül szükséges.

HÁZASSÁG. Bató Zsuzsánna és 
dr. Thomas Henrik házasságot kö­
töttek.

Kinevezés. Dr. Jócsák Géza tör­
vényszéki jegyzőt az igazságügy­
miniszter népügyésszé nevezte ki.

A hajdúmegyei Szabadművelődési 
Felügyelőség Ferenczy József mun­
kászeneszerző indítványára a ma­
gyar és külföldi költők remekeinek zön 
népszerűsítésére zenei pályázatot 
írt ki. Határideje: július elseje és 

Szabadművelődési Felügyelőség 
Széchenyi-ütca 20. szám alatti helyi­
ségébe kell eljuttatni.

KERESKEDELEM
KISOSZ

A Debreceni Kereskedő Társulat má.
tíus 20 án délután 5 órakor, határozat, 
'képtelenség ecetén ugyanaznap dél, 
Sután 6 órakor a Társulat, Vöröehad, 
teveg.útja 8. szám alatt lévő székhá 
eának üléstermében rendkívüli közgyű. 
léét tart, melyre valamennyi tagját 
'meghívja az elnökség. Társorozat: El, 
hoki megnyitó 2. Pótköltségvetés elő- 
iterjeeztédc. 3. Tagsági díjak újabb 
Wegállapítása. 4. Alapszabály módosí 
tusa. 5. Társelnök választás. 6. Eset, 
jeges indítványok. Az elnökség tagjai 
kedden délután 4 órakor a Társulat 
‘irodahelyiségében megtartandó elnök, 
tégi értekezleten jelenjenek meg. 
[Választmány tagjai kedden délután fél 
6 órakor a székház kistanácstermében 
megtartandó választmányi ülésen je­
lenjenek meg. — Azok a vásári kis, 
kereskedők, akik benuie vannak a f°r. 
Kalmiadó közösségben, fényképes iga, 
díványukat további érvényesítés vé-
,Eett a pénzügyigazgató^ághoz vigyék 
le, — a füszerkiskereskedők pünkood 
máéodnapján a Stadion háta mögött 
jlevö erdőben bátyus kirándulást ren 
decinek, amelyre szeretettel meghívjuk 
és elvárjuk kartárealnkat

I.

VASIPAROSOK
Nagyobb mennyiségű különböző 
méretű idomvasak eladók. Hat­
van-utca 61. sz., terményüzlet.

H I R
Hatvanegy bejelentetlen bőrt találtak 

egy tímárnál
A debreceni gazdasági rendőrség eljárást indított Veress Sándor 

beliegclői tímár ellen. Veress lakásán a nyomozók hatvanegy bejelen­
tetlen bőrt találtak. A tímármester bevallotta, hogy kikészítésre vette 
át a bőröket, holott csak szaityánb őrkészítésre volt engedélye. A bő­
röket a rendőrség lefoglalta. i

RÉSZLETRE IS

Földes Piac-utca 9
Az 1948. évre szerkesztett föld­

adó kivetési lajstrom május 18-tól 
kezdődően 15 napi közszemlére van 
kitéve a városi adóhivatal 42-es szo­
bájában.

Az epreskerti repülőtéren a vá­
ros tulajdonát lcépéző juhok nyírása 
kedden történik. A tartást vállaló 
gazdák a nyírásnál okvetlen legye­
nek jelen.

GYERMEK típusszandál, olcsó és 
szép, Kontsek Cipőüzietben. (x)

A debreceni honvéd igazolóbizott­
ság Debrecen, Péíerfia-u. 58/a. sz. 
alatt május 19-én Székelyhídi Adolf 
ht. fhdgy., ifj. Derzsy Miklós ht 
őrm. igazolási ügyét tárgyalja. Tár­
gyalások kezdete naponta 9 órakor. 
Az esetleges bejelentéseket a deb­
receni 4. honv. kér. pság. igazoló­
bizottságához kell elküldeni.

ELJEGYZÉSEK. Bozsányi Eszter 
és Tarcsy Sándor MÁV villanysze­
relő jegyesek. (x)

Szathmáry Irénke és Szikszay 
Béta jegyesek. (x)

Gyermekkocsik mély és sport, 
legszebb kivitelben legolcsóbban a 
készítőnél. Tischler Jenő, Miklós-u. 
2., udvarban. (x)

Termelők figyelmébe! Felhívjuk 
azon termelők figyelmét, akik szer­
ződéses napraforgót szállítottak be 
a Hajdúsági Termény raktárba, 
hogy napraforgódara és olaj járan­
dóságukat legkésőbb f. hó 22-ig ve­
gyék át raktárunkban, mert ez idő­
ponton túl már nem áll módunkban 
kiszolgáltatni. Hajdúsági Termény­
raktár. (x)

Vigyázzon strandon, kertben, me- 
a túlkorai kánikulában egész­

sége, szépsége visszaállítására, el­
raktározására, nehogy felégett, fol­
tossá vált túlérzékeny - arcbőre el­
lenállását elveszítse. Túlzsírozott, 
felszívódó védelmi kozmetikumok 
szaküzlete: Földes, Bajcsy-Zs.-utca 

A központi illetményhivatalból 
május hóra folyósítandó hadi- és 
honvédelmi és polgári gondozottak 
járulékai a következő sorrendben 
naponta 8—12 óráig tartó pénztári 
órák alatt kerülnek kifizetésre a 
városi adóhivatal I. em. 4. számú 
szobájában felállított pénztárnál 
Május 18-án rokkantak I. és II. já­
radékosztály; 19-én özvegyek, ár­
vák és gondozott családtagok A, B, 
C, D, E, F, G, H; 20-án I, J, K, L, 
M, N; 21-én O, P, R, S, Sz, T, U, 
V, Z; 22-én rokkantak III. járadék­
osztálya: A, B, C, D, E, F, G, H 
23-án I, J, K, L, M, N; 24-én O, P, 
R, S, T, U, V, Z; 25-én az elmara­
dottak.

GYERMEK női és férfi vászon 
nyáricipő nagy választékban Kon- 
ísek Cipőüzietben. (x)

Kálik 9 havi részletre 
Kerékpárok 6 havi résziéire

is kaphatók már

NAGY-nál - Színházátiirő

Egyszerű és joísti hálók
N Y iRl-től, Piac utca 7, udvarban

Református istentiszteletek pünkösd 
hétfőn. Nagytemplom 8 óra: Fehér Á. 
10 ó: Barabás M,; Kistemplom 9 ó: 
TJra.y S., fél 12 ó: dr. Dezső L., 5 ó: 
dr Hársing Lajos; Kossuth.u. temp­
lom 10 ó: Harsány; P., 4 ó: Birinyi 

Károli Káspár.téri templom 9 ó: 
Bercnyi J., 4 ó: Kálmán «I.; Iepotály 
10 ó: dr. Hársing Lajos; Árpádtéri 
templom 9 ó: Kürthy K,, 3 ó:
Kürthy K.; Homokkerti templom 10 

Szilágyi László, 6 ó; Pál Antal; 
Szabadságtelepi templom 10 ó: Ármós 
Zs., 5 ó: Ármós Zs ; Ceapókerti temp­
lom 10 ó; Milcó M-, 6 ó: dr. Juhász 
L.; Kerekestelepi templom 10 ; Szabó 
Z., 5 ó: Madarász J.; Egyetemi temp­
lom 11 ő: dr. Varga Ze.; Tégláikért 
10 ő: Zsíros J, ; Eákositelep 9 ó: 
Kálmán J.; Gyermekmenkely 11. ó: 
Bcrényi J'.; Klinikák és közkórház 
Koncz ée dir. Varga; Auguszta ezan. 
negyed 10 ó: Széehenyikert fél 11 ő: 
dr. Kalmár L.; Szegényház 8 ó: tTr- 
raesoraosztáe; Fogház 10 ó: Kántor 
József. — Tanyái isten firz teletek: 
Macs 10. Kismacs 3 ó: Nagy S ; 
Hisezúpályi.útí Isk 10, préd, és úrv. 
Ősit: dr. Erdei Mihály; Hármashegy 
10 ó: préd. dr. Kerék Imre, ág. Szabó 
Endre; Lukaháza 10 ó: rp. ág. Bája 
Mihály; Pác 10, Mézeehegy 2 ó: Ko. 
-váce Józoef; Ondód II, Vedrte dűlő 9 
ó, Kunipálhalma fél 12: préd. és úr. 
vacsorát oszt: dr, Rápolthy Á.; Cuci 
2 ó: Kiss András; Szikgát 9, Nyilas­
tanya II ó: dr, óa ág.: Erdei K,

MINDEN SZÜLŐ öröme gyer­
mekéről egy Gisser-fénykép, Piac- 
utca 43. szám. (x)

Az uzsoraegyesbírői Csige Jó­
zsefbe balmazújvárosi asszonyt, aki 
a piacon a tejet a megengedettnél 
jóval drágább áron — 1 forint 50 
fillérért — árusította, 200 forint 
pénzbüntetésre ítélte.

FÉRFI bőr nyáricipő 92.— forint 
Kontsek Cipőüzletben. (x)

Zsebtolvaj a zsibvásárban ellopta 
pénztárcáját Gatda Béla hajdúbö­

szörményi lakosnak. A tárcában 
1730 forint volt.

Pénteken helyszíni szemlére vi­
szik ki Hajdúböszörménybe Szol­
noki Imrét és Bakó Sándort, akik 
még 1940 októberében meggyilkol­
ták id. Szolnoki Imrét. A holttestet 
egyébként szerdán exhumálják.

Unitárius istentisztelet. Az unitárius 
egyház Hatváu.utca 24, szám alatti 
székhazában pünkösd első napján 
délelőtt 10 órakor istentisztelet lesz 
úrvacsoraosztáesal. A. szertartást Bu­
zogány Kálmán helybeli lelkész végzi. 
17.én, ünnep másod napján 10 órakor
ünnepi beszédet mond Kelemen Sán­
dor lelkész,

A baptista gyülekezet (Szappanos, 
utca 23. sz.) istentidzteletói: Vasár, 
nap, ünnep első napján délelőtt 9 ó: 
imaáhítat, 10 ó: istentisztelet, 11 ó: 
vasárnapi iskola, 5 ,ó: ünnepi isten­
tisztelet, utána ifjúsági vallásos ün. 
népi estplye. Hétfőn, ünnep másod­
napján délelőtt 10 ó: istentisztelet, 
délután 5 ó: istentisztelettel egybe, 
kötött alámerítési ünnepély. Szerda 
déluán 7. ó: bibliaóra. Péntek dél. 
jltán 1 6: összejövetel tagok részére

Dr. Garancsy Mihály népügyészt 
a közeljövőben Budapestre helyezik 
a fővárosi népügyészséghez. ' 

Május 23-ig féláron utazhat Bu- 
] dapesíre a Protestáns Napok alkal­
mából. Odautazás 23-án déli 12 
óráig. Visszautazás május 20-tól 
május 27-én 24 óráig. Jegyek és 
igazolványok az IBUSZ-nál, az Al­
földi Takarékpénztár helyiségében 
válthatók. (x)

FÉRFI típuscipő, márkás gyárak 
készítménye, fekete és barna 111.50 
Ft, Kontsek Cipőüzletben. (x)

A zsírbeszolgáltatási rendeletnek 
nem tett eleget Juhász István tég­
lás! gazdálkodó. Ezért az uzsora- 
egyesbíró hétnapi fogházbüntetést 
szabott ki rá.

Tokajhegy aljai larcali sajátter­
mésű boraim 8 forinttól, literenként 
is. Fehérvári, Szepességi-utca 13. 
Nyugali-u. 14. (x)

LICHTMANN, Dixy szandáléit, 
fehér, drapp, barna, fekete, 87.50 Ft 
Kontsek Cipőüzletben. (x)

Az epeutak megbetegedéseinél 
reggelente éhgyomor; a egy pohár 
Ferenc József keserűvizet. Kérdezze 
meg orvosát. (x)

Szerdán felel bűneiért Kiss Zoltán 
volt gazdasági felügyelő a munkás­
bíróság előtt. Kisstiek egyébként 
óráról-órára bővül a bűnlajstroma 
és ezért szigorú ítélet várható 
ügyében.

Öt mázsa gömbvasat ellopott is­
meretlen tettes az Istvántelki fő­
műhely által a debreceni Vagon­
gyárnak feladott vasanyagból. A 
lopást Budapest—Debrecen között 
követte el a tolvaj.

A fürdőszoba ablakán bemászott 
ismeretlen tettes Papp József 
Arany János-utcai lakásába és on­
nan 2000 forint értékű férfiöltönyt 
ellopott.

Pünkösdi össztáncok. Tánctaní- 
tók Szabadszervezetének határozata 
alapján: Máriássy Hunyadi 9. 7—11 
óráig 4 forint; Asztalosáé Kisgazda- 
párt; Havancsák Arany J. 2., dr. 
Konczné, Péterfia 30., Mérő, Kos­
suth L, Seress, Széchenyi 1 
Schaff, Sas 2. tánciskolájában első 
napján 8—12 óráig 4 forint, másod­
napján 8—11 óráig, 3 forint. (x) 

POLOSKAIRTÁST ciángázzal: 
Boczkó vegyészmérnök, Rákóczi- 
utca 25. szám. (x)

Magyar Vadászok Országos Szö­
vetségétől vett értesítés alapján 
aziránt intézek felhívást, hogy akik 
a debreceni Vadásztársaság sorába 
felvétetni kívánják magukat, azok 
ily irányú kérvényüket 15 napon 
belül adják be Harmathy pénztár, 
nőknél, Vörös Hadsereg-útja 7. sz 
alatt. Megkülönböztetett szeretettel 
hívjuk az élharcos dolgozókat, akik­
nek többrendbeli kedvezményt 
nyújtunk. így többek között nem 
kell felvételi díjat fizetniök. Aki 
szereti a természet szépségeit, az 
a vadászat során azt többszörösen 
van módjában élvezni. Dr. Kövendy 
Lajos sk., elnök. (x)

Júlia
és

Sandte, Ma
JEGYESÉK

Karok Lenke
és

Buray János

1948 májas hó 16-án, 
vasárnap d. u. 6 órakor 
a ref. Nagytemplomban 
tartják esktivöjükét
*
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HANCZ ZOLTÁN
oki. mezőgazdász 

és

ZAJTAY MÁRIA
(Debrecen) f. hó 16-án tartják 

eljegyzésüket.
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SZÁKSZERVEZET
jÉjfö SZAKSZERVEZETI NAPOK 

Kedd, május 18:
Augu:zía 5 ó: Szenti rmay Zoltán? 

ÁHami Gözíürész 3 ó: Selyem Gábor; 
Állami Sir ház 5 ö; Orbán József; 
Bőripari Kisiparban cl»!g. (Kossuth- 
u. 5.) 4 ó: Kozák Lajos; Bőrgyár (Vá- 
góhíd.u.) 4 ó: Csendes Károly; Cipó. 
gyár (Böszörményi.út) ö ó: Fehér Ele« 
mér; Dohánygyár fél 5 ó: Kővári 
László; Debreceni Mükdgyár 4 ó: 
Krauez József; Megyeháza.4 ó: Polgár 
Gyula; YAOSZ (városháza) 3 ó: Ágos­
ton György; Városi nyomda 4 ó: Vár­
udvari Kornél; Világítási vállalat 2 ó: 
Lén árt Antal.

Szerda, május 1Q:
Kefegyár 2 ó: Gergely Viktor; R€X 

gyógyárugyár 4 ó: Horváth Julia.
Csütörtök, május 20,

Egyetemi klinikák 4 ó: Kádár Láez, 
ó: Fortuna baromfiüzem 5 ó: Rózsa 
Lajos; Igazságügyi alkaimazottak 4 ó: 
dr. Deák Gyula; Kereskedelmi alkai. 
mázolták 5 ó: Földvári József; Pénz., 
ügyi alkalmazottak 3 ó: Varga István; 
Textilgyár 3 ó: Bieyer Vera; Hajlított 
bútorgyár 5 ó: Márkus VincccariW- 
bútorgyár 5 ó: Márkus Vince; Közw 
raktár 5 ó: Kun Iötván; Vas. és fém. 
munkások 4 ó: Pálffy Sándor.

Péntek, május 21.
MÉMOSZ fél 5 ó: Molnár József; 

Szabadság.nyomda 4 ó: Taenády Elek. 
Szombat, május 22;

MOSZK Hangya.központ 5 óra: Ko. 
váce István; OTI 1 ó: Papp Győző. 

Vasárnap, május 23; 
Malomipari szakszervezet (Kctmalom 

u.) 10 ó: Monus Mihály
A ezakezervezeti napok rendezésért 

és előkészítéséért a szakszervezeti ve­
zetőket és üzemi bizotttíágokat tesszük 
felelőssé!

Előkészítő 18.án, kedden délután öt 
órakor tartjuk. Minden előadó ponto. 
6'an jelenjenek meg, azok, akik keddre 
vannak beosztva előadónak jelenthez, 
zenek a szakmaközi titkárságon silla­

buszért. __
Szakszervezeti Zeretöképzö Szemina, 

rium mai előadása a,z ünnep miatt el­
marad — Szakszervezeti nőnapok a 
jövő héten az alábbiak szerint lesz 
megtartva. Hajlított Bútorgyár post'd.. 
kerti telepén kedden fél 5 ó: tioós 
Erzsébet; Hajlított Bútorgyár Közrak­
tári telepén kedden fél 5 ó: Bártha 
Róza; Kefegyár kedden fél 12 ó: Zó­
lyomi Erzsébet; Rex Vegyészeti Gyár 
szerdán fél 12 ó: Lakatos Lászlóné; 
Városi Nyomda, azerda fél 4 ó: Kukk 
Györgyné; Cipőgyár csütörtök fél 5 ó; 
Tarján Lajosné; Állami Tüdőbeteg 
Gj'ógyintézet csütörtök 3 ó: Kocsi 
Ititvánné; Pedagógusok csütörtök 6 ó: 
Mészáros Margit; Állami ‘-Textilgyár 
pénteken 2 ó: Horváth Julia. — SZÍT 
csoportok! Pünkösd máyodnapján az 
összes debreceni ifjumuu'káeok reggel 
pontosan 8 órakor a MÉMOSZ.ban 
gyülekezzenek. — Azok a szakszerve, 
zetek és testületek, akik a Tüzérlak» 
tanya és Hadházi-útnál házhelyet kap­
tak, haladéktalanul fizessék be a 
csőű'zdíjat Harangi pénztárosnál (Szé„ 
kelyhadosztály.u. 20) — Famunkások 
pünkösdi kirándulóhelye a Polgári lö„ 
völde mögötti erdőrész, nem pedig az 
a hely, amit előzőleg közöltünk. Olcsó 
borról gondoskodtunk. — Kereskedelmi 
alkalmazottak szakszervezete pünkösd 
másodnapján egéeznapos kirándulta 
helye a Diakonissza Otthon előtti tisz. 
táe. Délután 3-tól a szakosztályok fut. 
ballmérkőzést tartanak. — Ruházati 
munkások, akik pünkösd máüodtiapján 
majálison részt akarnak venni, jelent, 
kezzenek a szakezervczetnól. — Házfe*. 
ügyelők ma délelőtt 9 órakor a szak- 
szervezetek székhazának ezínpadtermé_ 
ben tartandó zászlónvatási ünnepé­
lyére mindenkit meghívnak. — Bőr» 
ipari SZÍT hétfőn reggel 8 órakor 
gyülekezik a MÉMOSZ.ban SZÍT ki­
rándulásra. — Cipészmunkások, kis. 
üzemiek tagértekezlete és szakszerve­
zeti napja kedden 6 órakor — Fodrá. 
szók! Kedden 6 órakor vezetőségi ü'-és, 
melyen a. ezövetkezeti előkészítő bizott­
ság is jelenjen meg. — Fodrászok! A 
kultúrgárda tagjai kedden 6 órára 
jöjjenek fel. Pontos megjelenést ké­
rünk. — A FÉKOSZ kertész szakosz. 
tályt hétfőn reggel 8-kor hiteligény, 
lési ügyben fontos gyűlést tart. — A 
FÉKOSZ hétfőn délelőtt 9 órakor tag. 
gyűlést tart. — pedagógusok szakszer- 
vezető scerdán délután 4 órai kezdet­
tel az Arany Bika dísztermében tag. 
gyűlést tart. A gyűlésen rceztvee® 4a 
beszédet mond Böki Ernő orsságoe köz­
ponti főtitkár.
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SPORT
A DYSC megóvja a Haladás ellen 

elvesztett mérkőzését (?)
f/apza-rt-akor kapott macáncrtcsülé. 

füiik szerint a Vasutas vezetősége 
Tófhnak a szombathelyi szélsőnek iga. 
zolatlan játéka miatt megóvja a 
múlt vasárnap 1:0 arányben elvesztett, 
mérkőzést. Ha a bír, — melynek utá.

na járni már nem volt időnk — igaz. 
nak bizonyul, úgy a DVSC még meg. 
menekülhet a kieséstől. A csapat 
egyébként a kettős ünnepet pihenéssel 

tölti.

nemzetközi motorverseny a Stadionban
Pontosan 1898 tavaszán, tehát öt­

ven éve futották le az e!eő motoros- 
vrrseny-t Angliában, melynek híre 
csak néhány évvel később jutott el 
hazánkba. Budapesten l908_ban, te. 
hát negyven évvel ezelőtt került sor 
az első motoros verseny re, egész gyér. 
számú érdeklődő jelenlétében.

A motoros szövetség az elmúlt hét 
vasárnapján ünnepelte meg nemzet­
közi verseny megrendezésével ezt a 
jubileumot a budaörsi országúton, 
melyet Magyarországon még sohasem 
látott tömeg — 80.000 ember — köz­
tük Dinnyéé Lajos miniszterelnök ée 
Seres Tibor elvtár?, miniszteri osztály, 
főnök is végignézett-

Debrecenben ma ünnepeljük a mo„ 
torossport megindulásának negyven, 
éves évfordulóját. A DMTE jeles veze­
tősége cgéez nagyszabású programot

állított össze és a vadaira meghívta 
az osztrák élgárda öt versenyzőjét, 
hogy ezzel is emelje a verseny nívó­
ját A magyarok közül kiemelkedik 
Dómján és Zamecsnik neve. Z a mécs. 
niknek eérü'ése után ez lesz a mdso, 
dik versenye, mert mint ismeretes, a 
vakmerő motoros a múlt évben olyan 
szerencsétlenül bukott, hogy hosszú 
hónapokig a- kórházi ágyat volt kény. 
télen őrizni. Betegágyánál megjelent 
Gerő Ernő elvtárs is, aki magas ki­
tüntetett nyújtott át a versenyző­
nek.

Az oszrákokon, vall a mint Zamecsni. 
ken és Domjánon kívül még több él, 
vonalbeli versenyző — köztük debre. 
ceniek is — elindulnak a ma délután 
5 órakor kezdődő viadalon, melyre 
olcsó helyárakat állapított meg a ren­
dezőség.

KÜLÖNVONAT INDUL PESTRE 
HA LESZ 400 JELENTKEZŐ
A Magyar Államvasutak debreceni 

üzletvezet őségé a jövő vasárnap le, 
játszásra kerülő magyar—Csehszlovák 
válogatott labdarúgómérkőzés alkal­
mából — legalább 400 személy je­
lentkezése esetén — különvonat indi. 
tását vette tervbe, melyre a menettérti 
jegy (oda.visezá személyenként 51 Ft. 
A kü Ön vonatra semmiféle, kedvezmé. 
nyes jegy nem érvényes

A vonat vasárnap reggel indulna 
Debrecenből pontosan 5 óra 50 perc­
kor, Budapestre érkeznék 10 órakor. 
Vissza indul ás aznap este 10 óra.kor. 
míg Debrecenbe másnap hajnalban 3 
órakor érkeznék vissza a vonat.

A MÁV üzlctvezetcsége ezúton kéri 
fel a közönséget, hogy a különvonat 
indításának érdekében ezerdán és csü­
törtökön a menetdíj lefizetése mellett 
jelentse be igényét a Simon ffy.utca 
2.b. szám I. emeletén.

NAGYSZABÁSÚ DISZTORNA 
LESZ DEBRECENBEN

Jövő vasárnap rendezi meg Debre. 
wn város cen témái-is bizottsága a deb- 
rcceni kultúrhóttel kapcsolatban az 
A rany Bika dísztermében ünnepi dísz. 
tornáját, melyen a legkiválóbb ver. 
fcnyzókön kívül Budapest kiválóságai 
is rósztvesznek.

Érdekessége a műsornak az, hogy 
FT.erepclni fognak azon gyakorlataikkal 
a debreceni leány, és fiúközépiskolák 
mintacsapatai is, míg az olimpiai ke. 
n-t tagjai itt mutatják be először az 
1948 évi londoni olimpia előírt gya­
korlatait. Jegyelővétel keddtől a Kos. 
euth.utca 11. szám alatti papirkeres. 
kedésben.

Ma folytatják a francia—magyar 
teniszviadalt a Davis Cupért. A pá.
i"°9 mérkőzés kerül lejátszásra, az 
Aí'bóth—Ádám.pár Bemard—Abde, 
leEsam-pár ellen mérkőzik

MAV-KASE labdarúgói ma Hajdú- 
sroboezlón játszanak a helyi váloga. 
tóttal a Magyar Szabadságharcos 
Szövetség ünnepségének keretében. A 
kék.sárgák a legjobb összeállításban 
vesznek réezfc a mérkőzésen. Ügyön, 
ekkor a MÁV-KASE ökölvívók bemu­
tató mérkőzéseket vívnak egymás el. 
len a ezoboszlói strandfürdőben.

A Nagykőrösi MTE ökölvívóit fo­
gadja holnap délután a DMTE c*gy üt. 
twe, a Stadionban eqrra kerülő mér, 
kőzésen, melyet egész olcsó hely árak 
mellett tekinthet meg a közönség. A 
nagykőrösi együttesben több jóképes, 
segú ..bunyóét“ ismerhetünk meg és 
így jó osszecnapáénak lehetnek tanúi 
a nézők. A viadal hat órakor kezdő­
dik. előtte a DMTJJ ifjúsági csapata 
* MÁV-KASE vírjn h*rcá*.,

Fábrik Gyula lett a Sportcsarnok 
vezetője Fábrik elvtárs a felezabadu. 
Iáé óta a Magj’ar Kommunista Párt 
sportközpontjában dolgozott, nem egy 
ecetben volt Debrecenben mint előadó 
és kinevezése a debreceni sportkörök. 
ben osztatlan örömet keltett.

A DYSC ökölvívócsapata ma dél­
után Nagykanizsán vendégszerepel, 
ahol a MÁV ellen mérkőzik a asutis 
bajnokságért, amelyik csapat győz, el. 
nyeri a legjobb vidéki vasutas csapat, 
büszke címét A győztes az országos 
vasutas bajnokságért a BVESC vei 
csap öesze.

FÉK0SZ—Cserépkályhások labdarú, 
gómérkőzés lesz ma délután 5 órakor 
a földmunkások kishegyeeiúti sportte.

Megverték a honvédtisztek az uj.
ságirókat^ Pénteken estefelé került 
sor a két csapat küzdelmére, melyből 
a hatalmai szerencsével játszó hon, 
védtisztek kerültek ki 5:0 (1:0)
•arányban győztesen. A mérkőzést 
Orosz vezette — elég gyengén

A fejlődőképes Hapoel MSE asz, 
tali teniszezői ma délelőtt a Szolnoki 
Hapoel MSE együttesét fogadják. A 
debreceni együttes az alábbi összeál­
lításban veszi fel a küzdelmet: Klein, 
Frenkel, Schvarts és Sólyom. A ver­
seny színhelye a Bajcsy Zsilinszky, 
utcai tanácsterem.

Kikapott a Csepel a kassai Jedno- 
ától 3:2 (1:1) ahányban. A magyar 
ceapat góljait Rákos (ll.esből) és Ma. 
rosvári szerezte. Ugyanekkor az Uj. 
pest 6:2 (4:1 arányban győzött
Bernben

Olaszországban sem fenékig tejfel a 
labdarúgóknak ., Egyik, olasz sport, 
ujeág híradása ezerint a legutolsó 
bajnoki fordulóban Zsengellér, Mike 
Sárosi III., Vöröe. Fábián és Kincses 
kimaradtak csapatukból és a tártaié, 
kok szomorú sorsára jutottak.

A DMTE első csapata a pünkösdi 
ünnepeket Hajdúböszörményben és 
Balmazújvároson tölti, A második 
csapat hétfőn szintén' Hajdúböször­
ményben játszik.

A Postás kombinált ée ifjúsági 
együttese ma és holnap Hernádiban 
négyes tornán vesz részt. A csapat 
tegnap délben elutazott.

A Dohánygyár, a DEAC és a 
VA0SZ pihenéssel tölti az ünnepeket, 
míg a D. Törekvés Vámospércsen ven­
dégszerepei. A DVSC II. az ünnep 
első napján Nyírbátorban, hétfőn 
pedig Ba!ká.nyban játszik barátságos 
mérkőzést. A Vasutas tartalékosa patát 
egy.két NB I.-beli játékos is erősíti.

Külön autóbuszjárat indul a ma. 
gyár—csehszlovák mérkőzésre Buda­
pestre. Részvételi díj 60 forint oda- 
vissza ée a belépőjegyről gondoskodás 
történik. Jelentkezni a Ti])-Top sorö. 
Kőben (Bajcsy Zsilinszky .utca) tehet,

SPORTOLÓK, TOTÓZÓK 
FIGYELEM!

A fotóhetedmenyeket ma este, hol. 
nap este 8 óra tájban függeszti ki 
n „Tiszántúli Néplap- pporthirszoiga. 
!ata a „Szabadság«' könyvestolt előtt. 
(Városháza épület.)

LEGÚJABB
A franca—magyar Davis Cup te­

niszmérkőzés első napján Asbóth ve re, 
gégét szenvedett Bcmandtól, míg Ádám 
megverte Abdessa!emct. A mérkőzés 
állása 1:1.

Az Elektromos első egyiptomi mér. 
kőzesen 5:2 arányban vereséget szen­
vedett.

Ma játszák le Pc-tszenterzsébeten
az EMTK—Szolnok NB I..ee mérkő­
zést. Amelyik csapat veszít — az már 
végleg kiesik Mi cgygólos hazai győ. 
zeimet jósolunk.

Az NB L.es csapatok közül az Új­
pest és az MTK Béceben, az Elektro, 
meg Egyiptomban, a Csepel Szolvákiá. 
bon, a Kispest ée a MATEOSZ Bel, 
giumban tölti az ünnepeket A Vasas 
Ormóspusztán, a Ferencváros Pátyon 
vendégszerepel, a DVSC, a Haladás 
ée a Szeged pihen.

A DMTE által ma rendezendő ver­
senyre megérkezett Zamecsnik és DomJ 
ján budapesti és öt oezrták versenyző, 
köztük Neubauer

f.ia lesz a kerületi ifjúsági egyéni
és csapatbajnoké ág a tornácoknál A 
versenyen többszáz versenyző elindu. 
láéára számit a rendezőéig.

A DEAC úszók, vivők és atléták az 
országos főiskolai versenyeken indul­
nak el ma és holnap Budapesten — 
egy.köt számban győzelmi eséllyel.

A Pallagi Agráregyetem labdarúgó, 
csapata, mely tudvals »leg bejutott a 
főiskolai labdarúgó kupa négyes dón. 
tőjébe, ma Pécsett játszik a Készt, 
helyi Agráregyetem együttesével. Ha 
a palagiak győznek, ami egészen 
valószínű, úgy holnap a BF.AC— 
PEAO összecsapásának győztesével 
játszanak az eleö helyért

A DVSC motorosok holnap délután 
Nyíregyházán bcmutaójel-Iegú viadalt 
rendeznek, melyen rajtuk kívül a he, 
lyi, valamint a szolnoki versenyzők is 
résztvesznek.

IXTilltér*
Fclcségemiöl 3 mai naptól külön - 

.•áltan ólek. Érte sem erkölcsi, sr;n 
■lyagi felelősséget nem vállalok.

Kamanczy György, (x)

Külön élő feleségemért semmi 
anyagi cs erkölcsi felelősséget nem 
vállalok.

Papp Antal, (x)

Alulírott kijelentem, hogy a vá­
sári és üzletnélküli kereskedők pén­
teki gyűlésén tett kijelentésein nem 
irányult a demokrácia ellen és 
amennyiben ha ezt úgy lehetett ér­
telmezni, teljes egészében vissza­
vonom.

Riskó József, kiskereskedő, (x)
• B rovatban közöltekert nem válla,' 

felelősséget a szerkesztőség.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALATOT 
TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Május 15—21i_g: Arany Egyszarvú, 
Kossuth-u. 8. és Sztankay, Szent- 
Ann a.utca 64.

Női és férfi divat
gombok és rövidáruk

HÖlÖflTZ
Széchenyl-n. 1

Feladása
Bajcsy-Zsilinszkyutci 16.

» kiadóhivatalban.

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak ía havi előfizetőknek

50 százalék kedvezmény.

Feladási
.Szsbatteág* könyvesbolt, 

városháza épület

ÍRÓGÉP
eladás, vétel, csere

Hangyaátjáró
leiefon: 777

3 méter hosszú
r

ÍCIM: A „KIADÓBAN*!

házasság

Megismerkedne 45 éves 
nyugdíjas olyan 40 év kö„ 
rü’i árvalánnyal, nyugdíjas­
sal vagy özvegy asszonnyal, 
kinek háza, üzlete van — 
Fényképes, kimerítő levelet 
..Egyetértés“ jeligével kiadó­
hivatal , továbbít, 452

ALLAS

Konfekció varrónőt kere. 
sek. Fülöpné, Domb-u. 15.

454

LAKÁS

Külöffbejáratú utcai bú­
torozott szoba kiadó Péter­
fia 29. Kapu alatt balra. F.

OKTATÁS

Népi játékok, dalok, tán­
cok, Darabos 57. nyári zene­
óvodában. 410

VeTEL

Orvosi műszereket ée bú, 
tort veszek. Dr Káé, Arany 
J'ános.u. 59. Sz.

Kutyatort nyersbőrt, tol­
lat veszek. Klein Jeremiás, 
Hatvan.u. 21. 50

Kutyabort, hörcsögb.ort,
pézsmát és mindenféle mar, 
ha bőröket, angór-iszőrt vá_ 
bárói Robirsek Bcrnát. Hat. 
van.u. 27. 27

ELADÓ

Eladó egy darab hatfió. 
koanyúlház, egy darab üve, 
ges galamhház. Csemete.u. 
15. szám 455

Egy nagy mézpergető, egy 
ruhaszekrény, egy konyhá. 
ezekrény eladó. 1255

Ariel 250 kem prima ál, 
lapotban eladó. Csapó .ufca 
29 szám. 445

Egy ágy, . egy kis Singer 
varrógép, egy kézikocsi el­
adó. Nagy Imre, Malvin.u. 
50 szám. 1252

Garantáltan jó teher taxi 
eladó. Motorkerékpár vétel, 
aarban beveszek. Rakóczi.if
16 9JL ödva*haa, K.

Függönyltelme készen 
Kézimunka ionaíok 
[Kirajzolás, montirozás

jutányos áron

Szilágyi
ti i v a t ra a z 
PIAC-UTCA 59. SZ.

a a ll*
Csak

BENEDEK-től
PIAC-UTCA 71 udvarban

Egy egészen jó állapotban 
lévő mély gyermekkocsi el­
adó. Sasu. 4 1 em. 1245

Utcai csatorna eladó — 
Homok.u. 117. 444

Blitz 5 tonnás olcsón el­
adó. Széchenyi.u. 25., Gom. 
bős 445

Egy szép nagy fikusz el­
adó. Szabadságteiep, Mun- 
káei-Utca 17. 1255

Eladó egy generáljavított 
egyenáramú dinamó, 115 
volt, 420 aper, 48 kilowatt, 
800 fordulatú, Teleki.u. 55.

440

Háromkerekű betegtolóko_ 
esi eladó. Huuyadi-u. 11 K

Eladó 6 HP, 10 atra MÁV 
huzatos, 1922. évbeni, jó- 
karban lévő gőzkazán. Cím 
a kiadóban. 422

Egy .fuvaroeszekér eladó. 
Pázeit.u. 5 456

Egy új, modern komplett 
konyhabútor testetlen álla. 
pótban jutányos áron ei_ 
adó. Értekezni lehet Drozs­
aik András asztalos m., Te­
leki.u 6. ’ 459

Használt tölgyfaháló al. 
kai mi áron eladó. Meyter 7.

457

Szekrény és egy ágy el. 
adó. Péterfia 29 Kapu alatt 
balra. ’ F.

ECYEB

PAMUTFONAL, cérna mm. 
den célra, nagy választék. 
FAVORIT, Csapó-u. 24. 28

ZÁROLT nyersbőröket, ku. 
tyát, pézsmát, hörcsögbörö. 
két magas árban ve:zek, — 
Patkányfogd macskát meg. 
vételre keresek. Robicsek je. 
nő, Hatvan.u 42. sz. 429

Kárpitos munkáit Précz 
kárpitossal ké^izíttesse Sí. 
monffy-u 15. 32

jominosegu rekanuéis.
fo teJek. hencserek készen 
kaphatók. — Debrecenszky 
kárpitos,^ Szecljenyi-utca 1.

. Uj helyis égben.- iá

Saját gyártmányú
építési anppk
gyári árban
a Debreceni 
Műkőgyárban 
Fürd ő-uíca 2

Rióié 
kerékpár
EHflSSY Piac-u. 87

9 havi,

6 havi 
részletre

SajaUermesu bor ute- 
fen ként 6.80 ±t- Baranyi- 
Utoa 22. 1255

FA MEGMUNKÁLÓ üzemem 
megnyílt, ahol minde*éle 
bérmunkát vállalok. Szabás 
Vcdzere nagy udvar, szállí­
tási kedvezmény. Bodnár 
Lajos asztalosmester. Telep­
hely: lrinyi-u. 4. sz Kupier, 
stem éd Mező fakercskedö 
között. 24

Traktor,
cséplőgép, veiőgép,
jármüvek, mindennemű 
gazdasági gépek, etoközö* 

elaaasa

Hagy Jánosnál
H'aívaü.u. 41. Telefon ibs-

Figyticrnl ..Corvin . <.uk.
ráezdámat 18-án megnyitom 
Kérem a nagyérdemű kö­
zönség szíves pártfogását. 
Orbán Józsii" cukrászmest::.-. 
Ccapó.u 19. 442

pehelypaplan, gyapjú, 
vattapaplant készítőnél,
\ u. gu. c, KauVuii -U. 08. 25

Vámospércsi sajtáttorméda 
bor árusítása literenként le 
Kossuth-utca 26. sz. ke. 
resztépület balra, öt literes 
vásárlásnál árengedmény.

A TOTO-n nem biztos, 
hogy nyer, ellenben, ha az 
ingóságértékesitőnél vesz v. 
elad bármilyen ingóságot, 
akkor biztosan megtalálja 
számítását, Vétel, csere, el­
adás. (Jsapó.u. 15. 20

Akar olcsón epitk&zni? —
Vásároljon eleöoeztáiyú — 
nagycserepet, darabos és oi. 
tott meszet, cementet' és 
mindenféle ápítkezési anya. 
got Katztól, tizoboszlói-út 1. 
Telefon 5—14. 18

PAMUTFONAL, cérna min­
im célra, nagy választék. 

FAVOKIT, Ccuipó.u. 24 28

Pásztor tanító kéri volt

i. Jelentkezni 
bármely órájában ; 
tautcai iskolában 441

Hencser, vitrin, éjjeüszek. 
rény, konyhakredenc, siffon, 
ágy. asztal eladó Hatvan, 
utca 27, ponee balra. 425

Szekcroldaliemez, ráf.
anyag, porkarika jegy nél­
kül. Széchenyi-u, 55., va?_ 
üzlet 17

Üzlethelyiség műhelynek 
alkalmas átadó. C>m a 

iadóban. 55

Veszek, eladok, cserélek 
álószobákat, Uonyhabúto.

Eladó üzletee názak, aa. 
ládi házak, kertes házak, 
villák, telkek a város min­
den részén Jegangyobb vá­
lasztékban Földek, szőlők 
mindenféle nagyságban és 
minőségben úgy Debrecen 
határában, mint vidéken. 
Igazi alkalmi vételek Bako- 
czynái. Saját magának uyu 
calmát, családjának jövőjét 
biztosítja, ha ingatlant vá­
sárol. 433

Saját telkemet 
Baditz Zsigmond, 
Tass.u. 15.

eladom.
Miskolc

19

Eladó két nőid 4C0 négy. 
szögöl fekete föld tanyával 
a Kötntösgáti ieko.a meheti 

F

Bozzay Pai.u. 12
ház eladó. 12o5

Eladó Malvin-u. 51. fcza.
mú ház, beköltözhető. 3-54 

Kábán eladó. 700 négy­
szögöl föld gazdasági épu. 
eltel, 2 szobás lakás azon­

nal beköltözhető. F.t teke zni 
lehet Marinka Istvánná, Ká. 
kóczi-u. 46 446

Tiszántúli Néplap
po.itika]^ napilap.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
KA Du 1ST VaN 
Szerkesztőt ég:

Debrecen. Bajcsy.Zsilinszky, 
utca 16. Telefon 254. szám

Kiadóh’vatai:
Debrecen. tia.ic^y-Zs.-u. 16. 

Telefon: i.

nyomatott a ..Szabad-as-*. 
nyomda kbrtorgogepen,

Tcícfou; 205.
Fe elÄi verlor Knvno MjíiA't
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Ál
■céfjreh

Nagymérteü f'herató kül.
Eöket, belsőket gont ás ra a ” 
luudóan vesz ex. kicsinyben 
és nagyban. Külsőt 18x440- 
asfc 475-ig megveted re kere. 
t-ek. Kenyeres, Fülpók. a. 
dány. 54

Hétfő 
nvörüeii 
dunánás 
udvarról 
megye i 
lekkel, a 
lermebe iMész, cement, tűzifa, szén a koníerépítési anyagot, kútgyürü a

legolcsóbb napi árban — telt tere
Ba.rtha fatelepén, lepotály- 
uica 5-b. Telelőn; 261. 26

lombfűz
Lei lék. „

INGATLAN périák bi
a mely ne

BAKÓCZY INGATLAN. s S', a ka
IRODA, Werbőczy 8. szorúzoi


